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De kan, de vil, de må
Midt i striden om daginstitutionernes madordninger viser
Ungdomsgårdens Vuggestue i København, hvordan det daglige måltid
kan gøres til en primær pædagogisk aktivitet side 6

Når flyverdragten ikke vil på
Nogle børn med indvandrerbaggrund kommer til kort i daginstitutionen,
når de krav, der stilles hjemme, er meget anderledes end dem,
der er i institutionen, siger antropolog Eva Gulløv side 10

Fyret – og hvad så?
Faldende børnetal og udbygning af vuggestuerne har fået flere kommuner til at
sende fyresedler til dagplejerne. Nogle af de fyrede har valgt at etablere
sig som selvstændige side 13
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Kvindefag & kvindedag. Se billederne side 29
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Grænseoverskridende leder
Vores leder flirter åbenlyst med kvinderne i gruppen
og er truende, hvis man er uenig med ham. Hvad kan jeg gøre,
spørger en sikkerhedsrepræsentant. Panelet svarer side 42

Marianne
kæmper
med tiden
Marianne Balcer fra Vordingborg
Hjemmepleje oplever dagligt,
at der ikke er afsat tid nok til at
komme rundt mellem borgerne
Side 16



I Kina, Rusland og mange af de tidligere
sovjetrepublikker er 8. marts en fridag og har
status nærmest som mors dag.
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De rige sviner mest
De rigeste har et CO2-udslip, der er næsten dobbelt så stort som de fattigstes, viser en opgørelse fra AE-
Rådet. De har muligvis råd til at skåne miljøet ved at spise økologiske varer, men til gengæld bruger de dob-
belt så meget strøm, varme og benzin som mere jævne indtægtsgrupper. �

Partistøtte – nej tak!
Hvis du vil undgå, at

dine kontingent-penge
bliver brugt til partistøtte,
skal du bruge den kupon,

du finder på side 46.
FOA giver ingen

partistøtte som forbund,
men lokalafdelingerne

bestemmer selv, hvordan
de vil bruge deres penge.

Hvorfor er det lige, at det skal give
mere i løn at køre med breve og pak-
ker end at køre rundt og hjælpe psy-
kisk syge?

Her i bladet kan du møde ægtepar-
ret Anette og Henning Johansen. Jeg
vil vove den påstand, at hendes job
som sosu-assistent i socialpsykiatri-
en er – mindst – lige så komplekst
og ansvarsfuldt som hans job som
postchauffør. Hun har tilmed en
længere uddannelse. Men hun får
klart mindst i løn.

Årsag: Hun befinder sig i et kvinde-
fag, som på trods af, at det holder
hånden under nogle af samfundets
absolut svageste borgere, stadig
aflønnes som – et kvindefag.

Den 8. marts kan vi skåle for 100-
års-dagen for kvindernes internatio-
nale kampdag, men det sker med en
underlig smag i munden. Arbejdsmar-
kedet er fortsat opdelt i mande- og
kvindefag, som på uklædelig vis fast-
holder job inden for sundhed, pæda-
gogik og pleje som lavtlønsfag.
Det er urimeligt. Det er håbløst umo-
derne.

Vi skal have has på uligelønnen. En
vej frem er kønsopdelte lønstatistik-
ker, ligeløn i overenskomster og
brug af de svenske
erfaringer. �

Mandeløn til
kvindefag

100 år for kvindedagen

Højere løn eller mere fryns?
Hvad gør dig glad på dit arbejde? Og hvad
ville gøre dig endnu gladere? Er det flere
omsorgsdage? Højere løn? Eller mere
fryns? Det vil offentligt ansatte blive
spurgt om i løbet af de kommende måneder.
Svarene skal blandt andet bruges til at finde ud
af, hvad der kan tiltrække flere medarbejdere til
den offentlige sektor, og hvad der skal til for at
fastholde dem, der allerede arbejder der.
Analysen forventes at være færdig i løbet af efter-
året. Mens vi venter på det, kan du allerede give
dit svar. Deltag i debatten på foa.dk �

Venlig hilsen
Gitte Hejberg,
chefredaktør

I år er det 100 år siden, kvindernes
internationale kampdag, 8. marts, blev
indstiftet. I København fejrer fagbevæ-
gelsen det med en demonstration for
ligeløn, der starter ved Arbejdermuseet i
Rømersgade klokken 16. Senere er der
koncert i Vega med Speaker Bite Me,
Sterling, Annika Aakjær og Kira Skov.
FOA-medlemmer har gratis adgang –
ellers koster det 100 kroner. Den gratis
billet skal dog bestilles på LO Ungdoms
hjemmeside loungdom.dk under arran-
gementer og kurser. �

Også andre steder i landet fejres
8. marts. Få mere information på
www.foa.dk/8marts Mød Annika Aakjær i Vega den 8. marts.
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At have sex i en alder af 90 er
som at forsøge at spille billard
med et reb.

GEORGE BURNS, AMERIKANSK KOMIKER

kort

Da der endnu ikke er opnået et
resultat i forhandlingerne om en
ny overenskomst for de privat-
ansatte, har FOA varslet strejke
over for omkring 40 vikarbureauer
og fritvalgs-firmaer foruden bus-
selskabet Arriva. I alt er der var-
slet konflikt for cirka 2.000 med-

lemmer. En konflikt kan træde i
kraft 1. marts, samtidig med
overenskomsternes udløb, men
forligsmanden kan udsætte kon-
flikten i to gange 14 dage. �

Følg forhandlingerne på
www.foa.dk

I 2009 blev der født 63.000 børn i Danmark.
15,5 procent af dem kom til verden på en onsdag,
mens kun 12 procent lod sig føde om søndagen.

FOA har varslet konflikt

Voksenelevløn er en succes

Kunstnerisk talent belønnes
Hvis du har et kunstnerisk talent, som du bruger til glæde for andre, så
kan du søge om støtte fra Kulturfonden. Uddelinger fra Kulturfondens
pengekasse – som desværre ikke er ret stor – sker hvert år i maj.

I 2009 fik 10 ansøgere tilskud på mellem 1.200 og 4.000
kroner.

For at komme i betragtning skal du være medlem
af FOA og udfylde et ansøgningsskema,
som kan fås hos Berit Bredelund Nielsen,

telefon 4697 2251, eller hentes på
www.foa.dk/kulturfonden.
Ansøgningen skal sendes til din lokale

FOA-afdeling, som skal have den senest
1. maj. Kulturfondens bestyrelse behand-
ler derefter ansøgningerne og beslutter,
hvem der kan få tilskud. Alle ansøgere får
besked om bestyrelsens beslutning inden

udgangen af juni. �
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Kom tobak i tanken
Tobak viser sig måske at være velegnet til at
udvinde energi. Forskere på et amerikansk
universitet har gensplejset tobaksplanterne
for at gøre dem mere olieholdige. Hvis det
lykkes, forventer de, at en hektar tobak vil
kunne producere dobbelt så meget bio-
diesel, som en hektar sojabønner kan. �

Antallet af elever, der
får voksenelevløn,
vokser eksplosivt på
social- og sundheds-
uddannelserne.
I november 2007 var
det knap hver femte
elev, og i november
2009 var det mere end

halvdelen af eleverne.
Alle, der er fyldt 25 år
og har mere end et års
relevant beskæftigelse
(inden for de seneste
fire år), har mulighed
for at tage en sosu-
uddannelse med vok-
senelevløn. Det blev

aftalt ved trepartsfor-
handlingerne i 2007.
Voksenelevlønnen er
på 18.000-19.000 kro-
ner om måneden. �

Vent med babymaden
Børn, der tidligt begynder at spise fast føde, har en øget risiko for at blive
overvægtige eller fede som voksne.
Det viser en dansk undersøgelse, der har fulgt 9.000 danskere siden deres
fødsel i 1959-61.
»Vi har kigget på, om der er noget ved den tidlige kost, der hænger sammen
med, hvor tykke folk er som 42-årige,« fortæller lederen af undersøgelsen,
professor Kim Fleischer Michaelsen.
»Og vi kan se, at risikoen for
overvægt senere i livet nedsæt-
tes betydeligt, hvis man venter
med skemaden, til barnet er seks
måneder. Faktisk falder risikoen
med 5-10 procent for hver
måned, man venter, når barnet er
mellem tre og seks måneder.«
Hvorfor det er sådan, har
forskerne endnu ikke fundet
ud af. � CO
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Kan du yde førstehjælp?
To småbørns tragiske død, mens de var i daginsti-
tution, har sat det pædagogiske personales viden
om førstehjælp på den politiske dagsorden, skriver
Kristeligt Dagblad.
Som det er i dag, har de fleste pædagogiske semi-
narier kurser i førstehjælp. Men kurserne er ikke
obligatoriske, og det skønnes, at kun 40-60 procent af pædagogerne
har modtaget førstehjælpsundervisning. Nu mener Socialdemokraterne
og Dansk Folkeparti, at man bør se på muligheden for at indføre obliga-
torisk førstehjælpsundervisning på de pædagogiske uddannelser. �



Mad-pædagogik. I Ungdoms-
gårdens Vuggestue har man
gjort måltidet til en primær
pædagogisk aktivitet – og
fået Erwin Lauterbachs blå
stempel.

Af Jette Rantorp
Foto: Sonja Iskov

De er endnu ikke fyldt tre år. Det er ikke
længe siden, de rejste sig og begyndte at
gå på to ben. Og deres finmotorik er
langtfra perfekt.

Men se bare! Her står fire-fem af dem
på små skamler og skræller gulerødder i
institutionens køkken – med en fingerfær-
dighed, som om de aldrig har bestilt
andet.

Det er heller ikke første gang, de hånd-
terer skrællekniv og grøntsager. For vi er i
Ungdomsgårdens Vuggestue i Brønshøj,
hvor man for ti år siden besluttede at gøre
maden til en pædagogisk aktivitet.

Derfor er vuggestuens 53 børn både
med til at lave maden, servere den, snakke
om den og rydde op, når den er spist.

Og det sker så roligt og harmonisk, at
vuggestuen sidste år modtog diplom for
Det Fuldendte Måltid og fik disse ord med
på vejen af madguruen Erwin Lauterbach:

»Børnene var fra et til knap tre år og var

en fornøjelse at spise sammen med. Snak-
ken ved bordet var herlig og uden forma-
ninger – og jeg var imponeret over børne-
nes glæde ved at sørge for borddækning
og efterfølgende afrydning. Til at blive
fornøjet målløs over …«

Respekt og ligeværd
Det var ord som ‘respekt’ og ‘ligeværd’ i
vuggestuens virksomhedsplan, der fik
leder Hanne Blomhøj til at kigge nærmere
på institutionens måltider.

»Det stemte ikke overens med den
måde, vi spiste på. For her blev børnene
mødt med de voksnes private regler og

ikke en faglig professionel holdning,« siger
hun.

»På nogle stuer blev børnene for eksem-
pel irettesat, hvis de spiste med fingrene,
fordi den voksne syntes, det var noget svi-
neri. På andre stuer var det helt i orden.
Det var et problem, vi måtte tage fat på.«

Derfor udarbejdede vuggestuen en fæl-
les en fælles holdning til, hvordan målti-
det skulle forløbe. Og da Københavns
Borgerrepræsentation i 2007 stiftede
Københavns Madhus på Vesterbro i
København og søsatte projektet Køkken-
løftet, var vuggestuen med til at udvikle
projektets diplomordning.
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De vil

de må
de kan

Selvhjulpen. »Det med
at skrabe tallerkenen,
synes jeg i begyn-
delsen var noget svine-
ri. Men nu har de lært
det, og de elsker det,«
siger pædagogmed-
hjælper Vickie Sommer.

�
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»Målet var, at alle institutioner i Køben-
havn skulle forbedre de måltider, der blev
serveret på kommunens regning. Og selv
om vi syntes, vi var gode, opdagede vi
ting, vi kunne gøre bedre.«

Vi udvikler mad-mod
I dag er der ikke nogen, der skælder ud og
irettesætter. Og der er ikke nogen, der kæf-
ter op, hvis et barn vælter et glas mælk. Så
er kommentaren bare: Ups! Du må hellere
gå ud og hente noget at tørre op med.

»Det er vigtigt med en god stemning
under måltidet. Og selvom vi prøver at få
børnene til at smage på noget nyt, presser
vi dem aldrig,« siger Hanne.

Men det er heller ikke nødvendigt, til-
føjer hun. Tværtimod. Noget af det bedste
ved vuggestuens måltids-pædagogik er, at
den kan give børnene helt andre smags-
oplevelser, end de får derhjemme.

»I familien har måltidet ofte elementer
af kræsenhed, magtkamp, belønning og
straf. Så forældrene er tilbøjelige til at give

børnene, hvad de kan lide. For husfredens
skyld.«

»Men vi udfordrer børnenes mad-mod.
Vi taler også med børnene om, hvad vi
spiser. Ikke bare, hvad retten hedder, men
hvad der er i. Deri ligger en guldgrube af
samtaleemner. Og forældrene melder til-
bage, at børnene også snakker om maden
derhjemme. Så sidder der en purk på to år
og siger ‘yltede gurker’.«

Mad og læreplaner
Med tiden har vuggestuens ansatte erfaret,
at der er mange pædagogiske gevinster i
måltidet, hvis man satser på det.

»Vi kommer stort set rundt om samtlige
emner i læreplanen,« siger Hanne.

»De lærer at vente, til sidemanden har
fået, at sende maden videre og at række
sovsen til den, der mangler. De lærer at
spise med kniv og gaffel, at hælde vand op
af små kander, at dele tallerkener ud og
selv kravle op på de høje stole.«

»De lærer også noget om råvarer, hvor

de kommer fra, hvordan de kan tilberedes,
og hvad de hedder. Og de oplever, at mål-
tidet er en god lejlighed til en hyggelig
snak.«

»Der er kort sagt tale om en væsentlig
personlig udvikling. Og imens sætter vi
voksne vores service-gen på stand by.
Under måltidet er der kun én voksen, der
hjælper det barn, der serverer.«

Middelhavssej og diverse
I dag står menuen på sej på tomatbund
med squash, rødløg og hvidløg på menu-
en. Og dertil kartofler, sovs og råkost.

Pædagogmedhjælper Vickie Sommer fra
Sommerfuglestuen hjælper Malik med at
hente maden i køkkenet på et rullebord.

»Sshhh,« tysser nogle af børnene, da de
kommer ind på stuen. »Vi ska’ høre, hva’
vi ska’ ha’.«

Vickie præsenterer maden, og Milan
serverer. Med hagesmækken som gryde-
lapper bringer han kartoflerne over til
bordene.

�
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Mad med sociale
ingredienser
Muligheder. Daginstitutionernes måltider er
ikke kun et spørgsmål om sund ernæring.

Af Jette Rantorp

Fællesskab
»Måltidet handler
også om fælles-
skab, hygge og
sanselighed,«
siger kultursocio-
log Christian Sten-
bak Larsen

Overvægt er et stort problem. Det er for-
kert ernæring også. Men det er ikke det,
man skal fokusere på, når man vil give
børn gode spisevaner.

Nej. Måltidet handler om meget andet –
fællesskab, hygge og sanselighed. Og har
man fået den indgang til maden, er der
grundlag for at lære, hvad sund mad er.

Det mener Christian Stenbak Larsen,
kultursociolog og adjunkt på Professions-
højskolen Metropols afdeling for Global
Nutrition and Health – det tidligere Suhrs
Seminarium.

»Måltidet har både sociale, kulturelle og
dannelsesmæssige ingredienser. Så hvis
daginstitutionernes madordning kun
fokuserer på at give børnene sund mad,
risikerer man at tabe det hele på gulvet,«
siger han.

»For undersøgelser viser, at det ikke
fører til noget at sige til et overvægtigt
barn: Hvis du ikke ændrer spisevaner, får
du diabetes om tyve år. Det er alt for langt
et perspektiv for et barn eller en ung.«

Kræsenhed og gruppepres
Men der ligger masser af pædagogiske
muligheder i måltidet, mener Christian

Stenbak Larsen. Han er tilhænger af den
obligatoriske madordning i dagtilbuddene
og så også gerne, at fællesmåltidet kom på
skoleskemaet.

»Alle børn skal have mad i løbet af
dagen. Så hvorfor ikke klare det ved et
fælles måltid, hvor man samtidig får indø-
vet nogle basale sociale kompetencer: At
alle skal have noget. At man skal vente, til
det bliver ens tur. At man kan tale sam-
men og hygge sig.«

Og maden er også kulturformidler. Den
kan opdrage børn til at smage på noget,
de ikke har prøvet før.

»Kræsenhed opstår ofte i samspillet
mellem børn og forældre. Men her kan
daginstitutionen bryde mønstret, fordi der
ikke er noget i klemme, og børnene ikke
skal leve op til rollen derhjemme. Des-
uden er der gruppepresset, som kan gøre
det sværere for et barn at sige nej til mad,
som de andre spiser.«

Rå eller bagt
Allerbedst er det efter Christian Stenbak
Larsens mening, hvis børnene kan være
med til at lave mad en gang imellem. Dels
fordi det kan give dem indsigt i, at sund
mad handler om kostsammensætningen
og ikke en enkelt ingrediens. Dels fordi
det er så sanseligt.

»Man udvikler sine sanser ved at arbej-
de med madvarer. At opleve at en gulerod
smager anderledes, når den er rå, end når
den bagt. Og at ting kan ændre farve og
duft, når de varmes op,« siger Christian
Stenbak Larsen. �

»Kan du sige kartofler,« siger Vickie.
»Tofler,« siger Milan. Og sådan bliver alt
bragt til bords. De voksne roder lidt op i
maden og snakker om den. »Det her må
være squash. Og hvad er det?« »Toma-
ter.« »Ja, og her er rødløg.«

Det skal ikke gå stærkt
Efterhånden som børnene bliver fær-
dige, rejser de sig, skraber tallerkenen
ren over en affaldsspand og går ud og
leger.

»Det med at skrabe tallerkenen, synes
jeg i begyndelsen var noget svineri.
For det stod ud til alle sider. Men nu
har de lært det, og de elsker det,« siger
Vickie.

Hun er selv mor til fire børn og har
tidligere arbejdet som dagplejer. Men
hun har aldrig forestillet sig, at et mål-
tid med børn kunne foregå på den
måde.

»Det er rigtig fint. De bliver selvhjulp-
ne, og det udvikler deres selvbevidsthed.
Man ser det også, når de leger. De leger
med hinanden og ikke ved siden af hin-
anden, som mange vuggestuebørn gør,«
siger hun.

Den sidste, der rejser sig fra bordet, er
Amrit. Nu er han færdig – efter at have
spist i 45 minutter. I Ungdomsgårdens
Vuggestue tager et måltid den tid, det
tager. �

jehr@foa.dk

Du kan læse mere om køkkenløftet
på www.kbhmadhus.dk

Velbekomme. Milan serverer kartoflerne.



9fag og arbejde • marts 2010

Gulerod »De får en gulerod eller en kartoffel, de kan skrælle,«
siger Kirsten Andersen.

Betydningsfuldt. »Jeg tror det betyder meget for børnene,«
siger Sonja Gevnøe Rasmussen.

Køkkenhjælpere. Sonja og
Kirsten nyder at have de små
med i køkkenet.

Af Jette Rantorp

Nej, siger mange madmødre, når der er
tale om at have vuggestuebørnene med i
køkkenet. Det er der hverken plads eller
tid til. Og i øvrigt er de små nogle rene
bakteriebomber.

Men sådan er det ikke i Ungdomsgår-
dens vuggestue i Brønshøj. Her er børne-
ne velkomne – hvad enten de kommer for
at deltage i madlavningen, eller de bare
kommer susende forbi på deres motor-
cykel og spørger »Hej, hvad laver du?«

»Det nyder vi meget. Det er hyggeligt.
Og jeg tror, det betyder meget for børne-
ne,« siger køkkenleder Sonja Gevnøe Ras-
mussen, som har sørget for ungernes dag-
lige mad i en menneskealder.

»Kommer de for at være med, stikker vi
dem en skrællekniv og en skammel,« siger
rengørings- og køkkenassistent Kirsten
Andersen. Hun er oprindelig uddannet

inden for bogbinderfaget og har været
madmor i vuggestuen i 13 år.

»Så får de en gulerod eller en kartoffel,
de kan skrælle. Det kan de sagtens klare.«

Sådan ser en laks ud
En lille gut kommer stavrende med et kar-
toffelfad, der er større end hans hoved.
Det er tomt. Der skal mere i. Og Kirsten
fylder fadet.

»Det er de sidste. Nu er der ikke flere,«
siger hun og sender drengen retur til stu-
en, før hun fortæller, at der selvfølgelig er
regler for børnene, når de er i køkkenet.

»Først og fremmest skal de vaske hæn-
der, før de går i gang med maden. Også
selvom de lige har vasket hænder på stu-
en. Og hvis de er meget snottede, beder vi
om at tørre næsen.«

»Det er også en fast regel, at de ikke må
gå i køleskabet. Og har vi meget travlt, luk-
ker vi døren og siger, at i dag dur det ikke
med børn i køkkenet,« supplerer Sonja.

Men det sker nu sjældent. Da Sonja sid-
ste år skulle fejre sølvbryllup og fik leveret
en hel laks fra vuggestuens fiskedame, var
alle børnene ude at se, hvordan sådan én
ser ud. Og de fik også lov at smage.

Om tirsdagen er det bagedag. Så delta-
ger et par stykker fra hver stue. Og de ved
godt, at de kun lige må prikke i dejen for
at se, om den er luftig.

»Det går godt. Vi er jo to – så er det
lettere at have overblik. Og der er gudske-
lov aldrig sket nogen ulykker,« siger Sonja
og går i gang med at fylde opvaskemaski-
nen. �

Hyggeligt! Køkkenregler for børn

Børn må deltage, når der laves mad til en
mindre, lukket personkreds. Når der er
plads nok i køkkenet. Når der er uddannet
personale, som kan instruere dem. Når
børnene overholder samme krav til hygiej-
ne som personalet. Og når madlavningen
har et pædagogisk formål.
Men for at være med skal børnene lære
• at vaske hænder før madlavningen,

mellem rene og urene processer, efter
toiletbesøg, efter de har nyst og hostet.

• at det er forbudt at pille næse eller klø
sig i håret.

• at rå æg, kød og fisk kræver ekstra
opmærksomhed.

• at forklæder er praktiske og smarte.

Kilde: www.altomkost.dk



Børnene har netop spist og bliver bedt om
at rydde op efter sig. De fleste gør, hvad de
er blevet bedt om, men Ibrahim på treet-
halvt forlader bare bordet og efterlader
krummer, papir og madkasse foran sin
plads.

Lidt efter i garderoben begynder børne-
ne at tage flyverdragter og støvler på. Ibra-
him sidder ved sin knage og kalder på
hjælp, men de voksne har rigeligt at gøre
med at hjælpe de mindre børn i tøjet.

Da alle andre børn er kommet ud, sid-
der Ibrahim stadig med flyverdragten
halvt på og kalder. Til sidst kommer en
pædagog og hjælper ham.

Da han lidt efter skal tisse og beder om
hjælp til at få tøjet af, bliver pædagogen
træt og lidt irriteret.

Han er en sød dreng, men …
Situationen med Ibrahim er en af de man-
ge observationer, som Eva Gulløv, lektor
ved DPU, har gjort under sine feltstudier
i forskellige daginstitutioner.

Som antropolog har hun blandt andet
studeret, hvordan nogle børn med ind-
vandrerbaggrund kommer til kort, hvis de
krav, der stilles til dem hjemme, er meget
anderledes end dem, der er i institutionen.
De kender ikke koderne og falder igen-
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Når flyverdragten
ikke vil påAf Merete Nielsen

Illustration: Gitte Skov

Selvhjulpen. Selvfølgelig skal
børn lære at tage flyverdragt
på og rydde op efter sig, men

vi skal passe på med at tro,
at de er omsorgssvigtede

eller bagud i deres udvikling,
hvis ikke de kan.

Det siger antropolog Eva
Gulløv, der gennem 14 år

har været fluen på væggen
i daginstitutioner.
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nem i forhold til institutionens standarder
for, hvad man skal kunne hvornår. Stan-
darder, som er nødvendige for at få hver-
dagen til at hænge sammen, men som risi-
kerer at stemple nogle børn og forældre
på en uhensigtsmæssig måde.

Om Ibrahim og hans forældre sagde
pædagogen: ‘Han er en sød dreng, men
hans forældre har simpelthen ikke lært
ham det, han skal kunne. Det er altså et
problem, når et barn i hans alder ikke kan
tage sin flyverdragt af og på og rydde sin
madpakke op. Han er virkelig bagud i sin
udvikling. Ja, jeg synes, det er en form for
omsorgssvigt.’

Institutionerne definerer normalen
At tale om svigt er noget overdrevet, me-
ner Eva Gulløv.

»Det er et meget stort ord at bruge om
noget, der kan handle om, hvad der er
upraktisk for daginstitutionen. Institu-
tionslivet er i høj grad med til at definere,
hvad man skal kunne hvornår. Og foræl-
dre kan jo godt være omsorgsfulde på
andre måder end ved at understøtte det,
som institutionen prioriterer.«

Godt med selvhjulpne børn
Eva Gulløv er som sådan ikke kritisk over
for idealerne om, at børn skal kunne nog-
le bestemte færdigheder. Hun anfægter

heller ikke, at det udvikler deres motorik
selv at tage tøj på.

»Selvfølgelig er det godt, at børn er selv-
hjulpne, men der er masser af punkter,
hvor vi ikke synes, at de skal være det –
som for eksempel at små børn selv løber
rundt sent om aftenen på legepladser. Det,
vi som samfund ser som udtryk for det
selvhjulpne, kompetente barn, er sjovt nok
også færdigheder, som er praktiske for at
få hverdagen til at fungere. Vi skal bare stå
ved, at det er en prioritering og undgå at
se skævt til familier, der har satset på
noget andet.«

Mor kompenserer for manglende kontakt
For Ibrahims forældre er netop omsorg
noget af det vigtigste. Moren føler ikke, at
der er tid til at tage hendes barn på skødet
og give ham den kropskontakt, hun me-
ner, er så vigtig. Så når han er hjemme,
skal han virkelig mærke, hvor elsket han
er, fortæller hun til Eva Gulløv.

Derfor hjælper hun ham i tøjet og
mader ham, hvad der bestemt ikke er i
pædagogernes ånd.

»Det interessante er, at personalet har
en oplevelse af, at de skal kompensere for
noget, de forestiller sig foregår i hjemmet,
og moren føler, at hun skal kompensere
for noget, som institutionen ikke kan leve-
re. Et begreb som omsorgssvigt bliver helt
misvisende i forhold til at forstå, hvad der
foregår. Og det er i hvert fald et dårligt
udgangspunkt for kommunikation. Insti-
tutionen har nogle forventninger til, hvad
et barn skal kunne, som kan være rimelige
nok, men hvis attituden over for forældre-
ne er: ‘I har fejlet’, så får de jo ikke overbe-
vist moren om, at hun skal ændre strategi.«

De har tæsketravlt
Eva Gulløv anerkender fuldt ud, at perso-
nalet ikke har tid til at hjælpe alle børn
med alt. Gennem de 14 år hun har obser-
veret i daginstitutioner, har personalet fået
flere og flere opgaver.

»De har tæsketravlt, og der er meget
mindre kontakt med det enkelte barn, og
derfor kan det blive et irritationsmoment,
når man igen og igen skal hjælpe et barn
med noget, som andre børn godt kan selv.«

Men selv om Eva Gulløv forstår perso-
nalets frustrationer, så kan hun konstate-
re, at det virker stik modsat hensigten,
hvis barnet og forældrene bliver opfattet
som nogle, der ikke slår til.

»Når moren og faren føler, at deres ev-
ner som forældre bliver dømt ude, så bli-
ver de sure på personalet, og dermed er et
dårligt samarbejde om barnet bygget op.«

Eva Gulløv efterlyser en tilgang, hvor
man som den professionelle tænker: ‘Den-
ne familie har åbenbart ikke set det som
vigtigt, at barnet kan selv, men så må vi jo
lære ham det.’

Kommuniker tydeligt med forældrene
At respektere at forældrene har prioriteret
anderledes, er imidlertid ikke det samme
som, at forældrene slet ikke skal hjælpe til,
mener Eva Gulløv.

»Som personale kan man melde klart
ud og sige: ‘For os betyder det meget, at
dit barn selv kan tage flyverdragt på. Dels
er det nødvendigt for os, og dels er det
synd, hvis dit barn altid er den sidste, der
kommer ud på legepladsen. Vil I hjælpe
med at understøtte det?’

»Det er en anden måde at kommunike-
re på, end hvis man antyder, at forældrene
har svigtet, eller at barnet er bagud.«

Når kommunikationen lykkes, kommer
resultaterne også, er Eva Gulløvs erfaring.
I en af de institutioner, hun har været i,
investerede personalet meget tid i samar-
bejdet med forældrene, hvoraf mange var
uden arbejde og havde en baggrund som
flygtning.

»Jeg oplevede ingen mistænkeliggørelse.
Tværtimod var personalet meget lydhøre,
og eksempelvis lykkedes det dem at få
børnene med på koloni, hvad der ellers er
nogle familier, der ikke ønsker.« �

men@foa.dk

Hvad er normalt?
»Børn bliver set som
bagud i deres udvik-
ling, hvis de ikke kan
leve op til de krav,
som er praktiske for
institutionerne,«
siger antropolog Eva
Gulløv.



Nulvækst =
nedskæringer

fagligt talt

Af Jakob Sølvhøj

Det ser skidt ud med kommunernes øko-
nomi. Bare nogle få måneder efter budget-
vedtagelserne – og kommunevalget – har
hver sjette kommune besluttet at genåbne
budgettet for at finde nye besparelser. Der
skal hentes penge ved omstruktureringer,
ansættelsesstop og opsigelser. Og efter alt
at dømme er det kun en forsmag på de be-
sparelser, der vil blive sat på dagsordenen,
når kommunerne skal lægge budget for 2011.

Fra Christiansborg er meldingen, at der
ventes et underskud på statens finanser
på ikke mindre end 95 milliarder kroner i år,
og regeringen lægger derfor op til store
besparelser. Om kommunernes økonomi
har regeringen meldt ud, at der skal være
nulvækst i 2011 og måske også i 2012, men
blandt andet på grund af ændringerne i
befolkningssammensætningen vil en nul-
vækst reelt betyde, at der skal gennemfø-
res store besparelser.

Bliver nulvæksten en realitet, vil det for-
mentlig komme til at gå hårdt ud over
dagtilbudsområdet, og der er grund til at
være bekymret for, at kommunerne vil for-
søge at hente besparelser på botilbudde-
ne og de institutioner og specialskoler,
kommunerne overtog fra amterne ved
kommunalreformen.

Vejen til forringelser af velfærden er bro-
lagt med forklaringer om den internatio-
nale krise som årsagen til underskuddet
i de offentlige kasser. Naturligvis spiller
krisen og det store antal arbejdsløse en
væsentlig rolle, men det er mere end
svært at bortforklare, at skattestop og
skattelettelser – som hovedparten af
FOAs medlemmer ikke har mærket meget
til – kraftigt har udhulet det offentliges
indtægter. Regeringens løfter fra den

seneste valgkamp om, at man både ville
give skattelettelser og øget velfærd vil helt
åbenlyst ikke blive indfriet.

Det er nærliggende at tro, at vi i de kom-
mende måneder vil få forklaret, at det pæ-
dagogiske område bliver kompenseret for
en del af besparelserne gennem de forslag
om afbureaukratisering, som regeringen
tidligere har bebudet. Det drejer sig om
justeringer af reglerne om læreplaner, bør-
nemiljøvurderinger og sprogvurderinger,
som ifølge regeringen skulle frigøre res-
sourcer for mere end 200 millioner kroner.
Forhåbentlig vil justeringerne betyde, at
der vil blive mere tid til børnene, men at
det skulle svare til en relativ forøgelse af
ressourcerne på et par hundrede millioner
kroner er ikke dokumenteret og forekom-
mer stærkt overvurderet. Det bliver heller
ikke den forklaring, der vil gøre nye be-
sparelser acceptable for de ansatte i dag-
plejen og daginstitutionerne.

Grænsen er vel også ved at være nået
for, hvilke forringelser kommunerne vil
tage medansvaret for. Det er blevet stadig
sværere at få de kommunale budgetter til
at hænge sammen, og med regeringens
udmelding om nulvækst står man i mange
kommunalbestyrelser over for en uover-
skuelig opgave. Mon ikke tiden er kommet
til at sige fra? Hvorfor fortsætte med at
indgå frivillige forlig med finansministeren,
der forringer mulighederne for at sikre vel-
færden i kommunerne? Det spørgsmål bør
kommunalpolitikerne stille sig selv, inden
KL’s forhandlinger med finansministeren
går i gang til foråret. Vi venter spændt på
svaret. �

Jakob Sølvhøj er formand for
Pædagogisk Sektor
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sakset

Forkælet
»Unge i dag er vokset op med forældre,
der har nurset dem, fjernet forhindringer
på deres vej og begejstret klappet,
hver gang barnet har tegnet en grim gris.«
Anne Marie Dahl, cand.scient.pol., ejer af
virksomheden Futuria, i ugebrevet A4

Professionelle tv-seere
»Seerne er dybt professionelle tv-seere.
De kan godt vurdere, hvornår noget er rigtigt
og forkert, og hvornår noget er i tråd med
virkeligheden.«
Birdie Bjerregaard, programansvarlig
for Sporløs i DR, programmet med den
misvisende titel, i Journalisten

Venstrehåndsarbejde
»Når man gør noget middelmådigt, bliver
det derefter. Her er mad og sex to sider
af samme sag. Man kan ikke gøre det godt
med venstre hånd.«
Lotte Heise, foredragsholder og standupper,
i Helse

Lev sundt, bliv et pænt lig
»Når man obducerer en gammel person,
der har levet et sundt liv, kan man godt se,
at organerne er slidte, men de er stadig
pæne og i god stand efter et langt liv.«
Hans Petter Hougen, leder af Retspatologisk
afdeling, Rigshospitalet, i Helse

Slip kontrollen, kvinde
»Vi er hundredetusinder af kvinder, der
begærligt rager ansvar og ligegyldigt over-
blik til os uden at skele til, om det gør
nogensomhelst forskel for noget menneske.«
Julia Lahme, forfatter til ‘Hvor lagde jeg
babyen’ i Jylland-Posten
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Af Merete Nielsen

Sygehusansatte er ikke de eneste offentligt
ansatte, der risikerer at miste deres arbejde.

Også på børneområdet sker der fyrin-
ger, og det kan mærkes i dagplejen, som er
truet af en kras cocktail af faldende bør-
netal og byggeboom på daginstitutions-
området.

Dagplejen har ellers været den domi-
nerende pasningsform for de mindste
børn, især i oplandsbyerne. Men kommu-
nal-reformen har været med til at sætte
gang i byggeri af vuggestuer og integrere-
de institutioner, fordi borgerne i de nye,
større kommuner skulle have de samme
valg-muligheder.

Det er for voldsomt
Den udvikling er blandt andet sket i Sorø,
der ved kommunalreformen blev lagt
sammen med Dianalund og Stenlille.

Mogens Bech Madsen, formand for Pæ-
dagogisk Sektor i FOA Midtsjælland, har
forståelse for, at forældre skal have mulig-
hed for at vælge mellem dagpleje og dag-
institution. Men han mener, at det er gået
for hårdt ud over dagplejen, hvor forelø-
big 22 har mistet deres job.

»Vi
snakker
om men-
nesker, som
indretter hele
deres liv og hjem
for at kunne service-
re kommunens borgere,
og i det lys er det helt urimeligt,
at det så er denne faggruppe, der bruges
som ‘buffer’ i børnepasningen.«

Fyret efter 30 år
Fag og arbejde har talt med flere fyrede
dagplejere, som ikke har lyst til at stå
frem. Fælles for dem er, at de er i slut-
ningen af 50’erne og har svært ved at se,
hvordan de kan finde andet arbejde.

At situationen er barsk for de afskedige-
de dagplejere kender Mogens Bech Mad-
sen alt til.

FOA Midtsjælland har eksempelvis en
sag med en dagplejer, der er blevet opsagt,
sådan at hun skal fratræde dagen før, hun
har 30-års-jubilæum – og to måneder før,
hun fylder 60 år.

»Vi prøver at forhandle, at hun trods alt

kan forlænges nogle måneder, så hun når
til efterlønsalderen.«

Fremtiden er usikker
I Vordingborg oplever dagplejeleder
Christian Barding også, at dagplejen er
presset. Han måtte i 2009 sige farvel til 13
dagplejere, og han frygter, at det faldende
børnetal i børnehaverne vil resultere i fle-
re afskedigelser, fordi man måske vil åbne
vuggestuegrupper for at bevare børne-
haverne.

»Hvis man flytter 20 dagplejebørn fra
en gruppe på 10 dagplejere, er det svært at
få gæstedagplejen til at fungere. Vi kan
altså stå i en situation, hvor man ødelæg-
ger noget, der er velfungerende, for at
reparere på noget, der ikke fungerer.« �

�

Fyret
og hvad så?

Dagplejen. Faldende børnetal og flere vugge-
stuepladser får kommuner til at udstede
fyresedler til dagplejere. Nogle ‘svarer igen’
ved at blive private dagplejere.



Fra dagpleje
til vuggestue
Jobskifte. Tidligere dagplejer
Joan Guido Jacobsen har valgt
at blive pædagogmedhjælper
– selv om hun ikke kan få fuld tid.

Glad for børn. »Jeg er superglad for, at jeg stadig arbejder med
børn,« siger Joan Guido Jacobsen, der er blevet pædagog-
medhjælper, efter hun blev fyret som dagplejer.«
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Selvstændig. En fyreseddel
kan være startskuddet
til at etablere sig som

privat dagplejer.

Flere bliver
private

dagplejere

I Randers har afskedigede dagplejere fået tilbudt job
som pædagogmedhjælper. En af dem er Joan Guido
Jacobsen, der kun nåede at være dagplejer i et år.
Hun arbejder nu i vuggestuen Nyvang, hvor hun
har 32 timer om ugen.

»Det har været lidt af en omvæltning fra at arbej-
de hjemme, hvor jeg selv kunne planlægge dagen.
Men jeg er rigtig glad for det,« siger Joan, der nu må
aflevere sin toårige datter til en tidligere kollega i
dagplejen.

Hanne Lønvig, formand for Pædagogisk Sektor i
FOA Randers, er tilfreds med, at afskedigede
dagplejere får tilbudt nyt arbejde.

»Desværre gælder det ikke for de cirka 50 dag-
plejere, der er blevet fyret i Syddjurs og Norddjurs,«
siger sektorformanden, der fortsat skal forhandle
om fyringer.

»Jeg har for nylig fået tre påtænkte fyringer for
Randers og regner også med, at der kommer flere i
Syddjurs.« �
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Jeg har været helt
på herrens mark
Ny start. En daginstitution blev enden for Helle
Tønderings arbejdsliv som dagplejer i Hoptrup i
Sønderjylland. Nu gælder det 10. klasse på VUC.

Det er langt fra alle kommuner, der tilby-
der andet arbejde til fyrede dagplejere.
Nogle tager i stedet sagen i egen hånd og
etablerer sig som private dagplejere. En
tendens, der kan ses blandt andet i Syd-
djurs. Den udvikling bekymrer Hanne
Lønvig, formand for Pædagogisk Sektor i
FOA Randers.

»Hvis en fyret dagplejer starter for sig
selv, så får kommunen ikke de børn, hun
har, til at fylde de tomme pladser i børne-
haverne, og så kan det ende med, at man
skal fyre endnu flere dagplejere. Det ska-
ber nærmest en kædereaktion.«

Tænk dig godt om
Også i Tønder i Sønderjylland har flere af de
fyrede valgt at slå sig ned som private dag-

plejere, fortæller Ilse Gaarde, formand for
Pædagogisk Sektor i FOA Sønderjylland.

Situationen i Sønderjylland ser ikke ud til
at blive bedre lige med det samme. Ilse Gaar-
de ved, at der er 13 opsigelser på vej i Tøn-
der, og Aabenraa står også over for fyringer.

Selv om hun udmærket forstår, at dag-
plejerne gerne vil fortsætte i et job, de er
glade for, vil hun ikke anbefale den private
løsning.

»Når børnetallet falder, er det svært at få
nok børn, og det ville være trist at skulle
have beregnet dagpenge ud fra et eller to
børn. Børnene kan jo forsvinde med en
måneds varsel. Mange glemmer også, at de
selv skal lægge til side til pension og ferie,
og at de ikke er sikret ved sygdom.« �

men@foa.dk

Helle Tøndering og hendes kolleger havde
godt haft det på fornemmelsen. Når den
nye 0-6-års institution var færdig, var det
sikkert slut med de fem dagplejere i Hop-
trup.
»Nej, nej, sådan er det slet ikke,« lød for-
sikringen fra kommunen. Men i september
2009 fik Helle beskeden om, at hun var
afskediget med fratrædelse i marts 2010.

10. klasse på dagpenge
Siden da har tankerne kværnet rundt.
Hvor skulle hun finde arbejde i en tid,
hvor mange i området var blevet fyret.
»Jeg har været helt på herrens mark med,
hvad jeg skulle.«

I januar var hun til møde i a-kassen, og en
uddannelseskonsulent fra VUC fortalte
om muligheden for at tage skolefag med
Statens Voksenuddannelsesstøtte (SVU),
som svarer til fuld understøttelse.
»Min indstilling var, at jeg skulle videre, så
jeg blev ret hurtigt tændt på ideen om at
tage 10. klasse.«
Egentligt er Helle uddannet farvehandler,
men det er over 20 år siden, at hun har
brugt sin uddannelse, og derfor kan hun
få støtte til forløbet.
»Jeg har prøvet at vende det til noget posi-
tivt, men jeg er da lidt spændt på at se,
hvordan det er at komme på skolebænken
igen.« �

Opbrud. Jeppe er det sidste barn, Helle Tønde-
ring når at have i dagpleje, inden hun flytter til
Haderslev. Huset i Hoptrup er blevet for dyrt,
efter hun har mistet sit job. Den 22. februar star-
tede hun på VUC.

VUC til kortuddannede
Hvis du gerne vil forbedre dine skolekund-
skaber på VUC og få voksenuddannelses-
støtte (SVU), skal du være opmærksom på
følgende:
• Du skal være mellem 25 år og folkepen-

sionsalderen.
• Du skal have en orlovsaftale med din

arbejdsgiver, og du skal starte på uddan-
nelsen, mens du stadig er i arbejde.

• SVU til kortuddannede kan søges til
uddannelse på folkeskoleniveau og
gymnasialt niveau i op til 80 uger. Du er
kortuddannet, når du har højst: 8 års
skolegang suppleret med en afsluttet
erhvervsrettet uddannelse, 9-10 års
skolegang suppleret med en afsluttet
toårig erhvervsrettet uddannelse eller
9-10 års skolegang suppleret med en
forældet erhvervsrettet uddannelse.

• For yderligere information kontakt dit
lokale VUC-center.
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Marianne kæmper
med tiden

»Jeg kan altså ikke køre 11
kilometer på fem minutter.«

SOCIAL- OG SUNDHEDSHJÆLPER MARIANNE BALCER

»Det kniber især om morgenen, fra rapporten er afsluttet på kon-
toret og ud til den første på kørelisten. Det er meget ofte, at jeg
så allerede skulle have været færdig med den første borger.«

MEDARBEJDER I HJEMMEPLEJEN I FOA-UNDERSØGELSE OM VEJTID

Social- og sundhedshjælper Marianne
Balcer begynder sin arbejdsdag med at
komme bagud i sin tidsplan. For da hen-
des udegruppe i Vordingborg Hjemme-
pleje fra 4. januar flyttede mødested, betød
det, at hun fik omkring 10 kilometer
længere frem og tilbage fra det område,
hvor hendes borgere bor. Men tiden til at
komme derud forblev den samme: Fem
minutter.

»Jeg kan altså ikke køre 11 kilometer på
fem minutter,« erkender Marianne Balcer.

Det ville også betyde, at hun skulle ræse
deruda’ med 156 kilometer i timen ...

Sådan er det bare!
Med den pressede dag har Marianne flere
gange oplevet, at hun ikke kan nå sine
opgaver inden for sin arbejdsdag, som er
på 6 1⁄2 time. Derfor gik hun til sin nærme-

ste leder og bad om at få sat ekstra minut-
ter af til kørsel, både ud til og hjem fra
borgerne.

»Men der fik jeg bare at vide, at jeg jo
havde fem minutter på alle mine besøg, og
sådan var det!«

Og selv om Marianne argumenterede
med, at de jo tidligere havde fået 10
minutter, når der var langt ud til en bor-
ger, fik hun at vide, at der var skåret ned,
og at der var fem minutter til hvert besøg.

Mertid forbudt
Efter den samtale har Marianne skrevet
ekstra tid på sin timeseddel, når hun ikke
har kunnet holde fyraften til tiden. Men
da hun talte med den koordinerende syge-
plejerske for sin gruppe om det, fik hun at
vide, at det måtte hun ikke.

»Jeg spurgte hende: Hvad hvis det så

sker igen for mig eller mine kolleger – at
vi ikke kan nå det?« fortæller Marianne.

»Men hun kom ikke med nogen plan.
Hun sagde bare, at de havde kigget meget
på kørsel og havde vurderet, at normalt
hang det sammen.«

Udskudt frokost
De længere køreture har dog ført til en
ændring: Mariannes gruppe har fået flyttet
deres frokost til efter deres sidste borger.
Begrundelsen lød, at det ville tage for lang
tid at køre frem og tilbage mellem møde-
stedet og borgerne midt i arbejdsdagen.

For Marianne betyder det, at hun først
kan spise frokost klokken kvart i et. Det er
næsten syv timer efter, at hun har fået sin
morgenmad derhjemme.

I ernæringsmæssig sammenhæng er det
en rigtig skidt ide, slår diætist Helle Kro-
mann fast:

»Når de skal gå i så lang tid uden mad,
får de blandt andet lavt blodsukker. Det
gør, at hverken muskler eller hjerne får
det, de skal bruge. Så sker der det, at de får
for lidt energi og en kort lunte, og hvis
nogen stiller sig på tværs, har de har sim-
pelthen ikke overskud eller kræfter til at
være tålmodige og imødekommende.
Uden mad tærer de faktisk på egne reser-

Pres. Marianne Balcer fra Vordingborg Hjemmepleje oplever
dagligt, at der ikke er sat tid nok af til at komme rundt mellem
borgerne. Og hvis hun ikke kan nå at blive færdig til fyraften,
må hun ikke skrive den ekstra tid på sine timesedler.

Af Maj Dahl-Rasmussen
Foto: Hanne Loop



ver, så det er helt urimeligt, at de går så
længe uden at spise.«

Det går ud over borgerne
Selv om Marianne er presset på tid i sit
arbejde, har hun indtil videre ikke givet
køb på sin faglighed. Men det har hun
kun undgået, fordi hun af og til skrev
mere tid på sin timeseddel.

»Jeg har ikke lyst til at ta’ tiden fra bor-
gerne, for jeg synes ikke, de har nok tid i
forvejen.«

Men hvis ikke hun får mere tid, og hun
ikke må skrive ekstra timer på sine time-
sedler, kan det gå ud over borgerne.

»Vi bliver uddannet til, at folk skal gøre
det, de selv kan. Og det kan jo tage en del
længere tid, end hvis jeg gør det for dem.
For eksempel rede deres hår eller knappe
deres bluse. Men så fratager man dem
øvelsen i at gøre det selv, og meget hurtigt
kan de ikke selv længere, og så står vi
pludselig med nogle mere plejekrævende
borgere. Og borgerne, ja, de mister lidt af
deres værdighed hver gang, de får brug for
hjælp til mere. �

mdar@foa.dk
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»Uden mad tærer de faktisk på egne
reserver, så det er helt urimeligt, at
de går så længe uden at spise.«

HELLE KROMANN, KLINISK DIÆTIST

3 ud af 10 medlemmer svarer, at
vejtiden/køretiden er med i den tid, der
er afsat til opgaver hos borgeren.

FOA-UNDERSØGELSE OM VEJTID, 2009

Mariannes køreliste, 18. januar 2010
Her er et eksempel fra Mariannes køreliste, der viser,
at det til tider slet ikke hænger sammen:

Antal minutter afsat til køretid
(8 kørsler x 5 minutter) . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 minutter
Mariannes reelle køretid
fra dør til dør . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 68 minutter

Den pågældende dag kunne Marianne først holde fyraften 45
minutter efter arbejdstidens planlagte ophør.
Se beregningen af den reelle tid på foa.dk/fagbladet/ekstra

�



Kun 1 ud af 7 medarbejdere i
hjemmeplejen oplever, at der er
afsat tilstrækkelig tid til kørsel
mellem de enkelte besøg.

FOA-UNDERSØGELSE OM VEJTID

»Da vi efter en sammenlægning af to store landdistrikter slet ikke fik sat nok køretid
af til vores mange besøg i aftenvagten, måtte vi til sidst sige: ’Vi går hjem klokken 23,
som vi skal, uanset om borgerne så er taget eller ikke er taget.’ Først da tog ledelsen
sig af det, og nu ser det ud til, at vi bliver en aftenvagt mere.«

TILLIDSREPRÆSENTANT LARS MORTENSEN, KALUNDBORG HJEMMEPLEJE

Hjemmehjælpere
presses på tid til kørsel

Af Maj Dahl-Rasmussen

Kun én ud af syv medarbejdere i hjemme-
plejen oplever, at der er sat tid nok af til,
at de kan komme rundt mellem deres
borgere. Det viser en undersøgelse, som
FOA har gennemført i december 2009,
hvor 330 medarbejdere ansat i hjemme-
plejen deltog.

Over halvdelen af de adspurgte angiver,
at der ikke er køretid nok. Flere uddyber,
at den er fastlagt til fem minutter mellem
hver borger, hvilket meget ofte ikke ræk-

For lidt køretid. De ansatte i
hjemmeplejen oplever, at der
er sat for lidt tid af til køretid.
Det viser en medlemsunder-
søgelse. Ifølge Kommunernes
Landsforening skal kommu-
nerne sørge for, at der tages
hensyn til den reelle køretid.
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»Det er ganske enkelt ikke acceptabelt, at kommunerne presser personalet så
meget, at køretiden lægges ind i borgernes tid. Borgeren har fået visiteret tid til
enten pleje eller praktisk bistand, og den tid skal bruges hos borgeren.«

KAREN STÆHR, FOAS SEKTORFORMAND FOR SOCIAL OG SUNDHED

ker. Andre 33 procent sætter kryds ved, at
tid til kørsel indgår i den tid, der er afsat
til opgaver hos borgeren.

Dermed peger undersøgelsen på, at
kommunerne presser deres medarbejdere i
hjemmeplejen på tid.

På de foregående to sider fortalte social-
og sundhedshjælper Marianne Balcer om,
hvordan hun var blevet afvist af sine lede-
re, da hun bad om at få mere tid til at køre
frem og tilbage mellem mødestedet og
borgernes bopæl.

Ældrechef ser ikke problemet
Ældrechef i Vordingborg Kommune,
Susanne Johansen, mener ikke, at der er
noget problem, som Marianne Balcher
ikke selv kan løse inden for de rammer,
kommunen har lagt:

»Vores system afsætter automatisk fem
minutter til kørsel og fem minutter til at
komme ind og gøre klar, både til de borge-
re, der bor langt væk, og dem, der bor dør
om dør. På den måde kan Marianne ind-

hente de 13-15 minutter, som det tager
hende at køre fra mødestedet til den første
borger. Det er heller ikke i alle hjem, det
tager fem minutter at gå ind ad døren, og
så er der ekstra til køretid at hente der. Vi
har set på Mariannes køreliste og vurderer,
at det er muligt at opnå den fornødne tid
til kørsel.«

Så du tror ikke på, at hun kommer bag-
ud?

»Jo da, det er Mariannes oplevelse. Men
da hun har borgere, der bor tæt på hinan-
den, så er der et eller andet i forståelsen af
køretid, vi lige må tale om.«

Hun kan bare spise undervejs
Som noget nyt er der først sat tid af til fro-
kost, efter medarbejderne har været hos
deres sidste borger. Ifølge en diætist er det
rigtig skidt, fordi de så kommer i sukker-
underskud og derfor får en kort lunte. Hvad
siger du til det?

»Jamen, der er ikke noget, der forhind-
rer Marianne i at tage nogle mellemmål-
tider undervejs. Det må hun gerne. Men
du må også forholde dig til, hvad overens-
komsten siger om pauser.«

Du siger, hun skal spise undervejs, men
det er der jo ikke sat tid af til …

»Nej, det er der ikke. Men Marianne har
mulighed for at tage af sin komme/gå-tid
og vejtid mellem naboer, hvis hun har et
behov for mellemmåltider på det tids-
punkt. Men hvis det er et problem for
Marianne, så kan hun vælge at køre i en
indegruppe, hvor man holder frokosten
tidligere, eller hun kan vælge at køre i et
distrikt, hvor det er mere nært ved.«

Køretid skal svare til antal kilometer
Kommunernes Landsforening har opskrif-
ten på, hvordan køretiden skal beregnes i
hjemmeplejerne. Konsulent Flemming
Hansen forklarer, at når den enkelte hjem-
mepleje skal sætte tid af til kørsel mellem
borgerne, så skal det ske ud fra de lovplig-
tige, årlige registreringer af, hvor lang tid
kørslen reelt tager. Og så kan de enten
anvende et program, der udregner den
nøjagtige tid for hver kørsel og give den
tid, eller de kan beregne et gennemsnit af
de reelle tider til kørsel mellem hver bor-
ger.

Hjemmeplejerne bør tage højde for det
Men hvad nu, hvis medarbejderne oplever,
at de ikke har tid nok?

»Ja, så må ledelsen jo forholde sig til det
og se på, om de andre medarbejdere også
har et problem med tiden. Man skal jo
ikke planlægge med for lidt tid, men
omvendt skal vi også planlægge, så vi bru-
ger tiden hos borgerne og ikke på vejen.

Hvis man nu har fem minutter til at køre
11 kilometer?

»Ja, så er der noget galt. Det kan vi godt
blive enige om. Man kan jo gå ind på
krak.dk under ‘ruteplan’ og se, hvor lang
tid en rute tager, og så må man tage en
samtale om det. Jeg har ikke forsket så tæt
i køreplanerne, men hjemmeplejerne bur-
de jo tage højde for, hvor mange kilome-
ter, der er.« �

mdar@foa.dk

Find FOAs undersøgelse om vejtiden på
www.foa.dk/fagbladet/ekstra

Vejtid. En tredjedel af de hjemmeplejere, der er blevet spurgt i FOAs
undersøgelse af køretiden, oplever, at de må bruge af den tid, der er afsat
til borgerne, for at nå rundt på ruten.
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Af Gro Ammendrup og Jette Rantorp

Status. Den 8. marts fylder
kvindernes internationale
kampdag 100 år.
Men hvordan står det egentlig
til med kvinders ligestilling?
Dårligt – set fra et lønmæssigt
synspunkt. Økonomisk er
kvinden stadig det svage køn.
Hun får mindre i løn og pension
end manden, og bliver hun
mor, mister hun yderligere
lønkroner, mens han scorer …
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Ligeløn. Anette Johansen er social-
og sundhedsassistent og gift med
Henning, som er postchauffør.
Og selvom Anette har mere uddannelse
bag sig, er det alligevel Henning,
der tjener mest.
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I Odense sidder Anette Johansen ved spisebordet i sit
store, åbne samtalekøkken. Udenfor er sneen endelig
holdt op med at falde, så hun håber, hendes mand,
Henning Johansen, snart kommer hjem. Han er nemlig
kørt fast med lastbilen fra Post Danmark, som han
kører rundt i hver dag.

I hånden har Anette sin egen og Hennings lønsed-
ler. Den ene er større end den anden. Ikke fordi en af
dem har en lederstilling, eller fordi den ene har været
længere tid på arbejdsmarkedet end den anden.

Henning får cirka 1.500 kroner mere om måneden.
Og det selvom Anette faktisk har mest uddannelse.

Og de står ikke alene. En undersøgelse blandt FOAs
medlemmer viser, at 40 procent af de adspurgte med-
lemmer oplever, at deres ægtefælle – typisk mand –

tjener mere, selvom deres mænd har sammenlignelige
uddannelser og jobs.

Mere uddannelse, mindre løn
Anette er social- og sundhedsassistent i Socialpsykia-
trien ved Odense Kommune, og Henning er post-
chauffør for Post Danmark. De er 53 år og arbejder
begge 37 timer om ugen.

Anette har, foruden sin social- og sundhedsassi-
stentuddannelse på tre år og tre måneder, en voksen-
underviseruddannelse på et år, mens Henning har en
toårig postbehandleruddannelse.

Anette peger selv på, at det er deres valg af branche,
der er skyld i forskellen.

»Jeg må tørt konstatere, at vi hænger fast i mande-
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og kvindefag. De der bløde fag i plejen har ikke lige så
mange muligheder for løntillæg, som de traditionelle
mandefag har. Det er ikke fair.«

Lettere at være ligeglad i mandefag
Henning nikker samtykkende. Han er nu kommet
hjem. Efter han har rystet den værste kulde af sig, sæt-
ter han sig ved siden af sin kone og giver sit besyv
med til snakken om løn og ligeløn.

»Folk i kvindefag har meget den holdning, at man
passer sit arbejde, og hvis man ikke får nok penge, så
passer man det alligevel. I traditionelle mandefag går
vi bare hjem, hvis vi ikke får det, vi vil have. Så er vi
da ligeglade,« siger han og trækker på skuldrene. Lidt
eftertænksomt tilføjer Henning så:

»Det er måske også lettere at være ligeglad i mande-
fag end i kvindefag, som oftest er i plejesektoren. Man
går ikke bare fra en grædende gammel dame.«

Jeg passer bare mit arbejde
Anette tager dog gerne en del af skylden for lønfor-
skellen på sig.

»Det er nok mig, der ikke har været så god til at rage
tillæg hjem. Jeg tror, at en del kvinder i min alder tæn-
ker, at vi da bare passer vores job, hvor de yngre kvinder
på mit arbejde er bedre til at råbe op,« siger Anette.

»Historisk er vi kvinder ikke gode til at forhandle
løn. Vi er ikke gode til at sige, at vi vil have et tillæg,
hvis vi skal blive i jobbet. Det skal vi blive bedre til.«

Men Anette synes også, at mulighederne for at få
tillæg er begrænsede i det offentlige.

»Der skal forhandles bedre muligheder fra centralt
hold. Lokallønspuljerne er små. Der er ikke ret mange
lønkroner at flytte rundt på.«

Lønforskellen reproducerer sig
At ægteparret Anette og Henning Johansen tjener som
de gør, overrasker ikke arbejdsmarkedsforsker på Aal-
borg Universitet Henning Jørgensen.

Han går tilbage til 1960’erne og nævner sammen-
faldet mellem, at flere kvinder kom ud af hjemmene
og ind på arbejdsmarkedet, og tjenestemandsfunktio-
nens afskaffelse som hovedårsagen til, at vi mangler
ligeløn i dag.

Der blev simpelthen lavet et nyt lønsystem, som
favoriserede mændene frem for kvinderne.

»Uligeløn har lange historiske rødder i Danmark.
Tjenestemandsloven i 1969 gjorde, at der blev lønfor-
skel faggrupperne imellem. Mandefagene blev simpelt-
hen placeret på et højere lønniveau end kvindernes,
fordi mændenes forsørgertillæg var blevet afskaffet,
og så skulle de have noget andet. Den forskel er blevet
reproduceret lige siden,« siger han.

Løngabet vokser
Ifølge Henning Jørgensen er Danmark hverken de
første eller de bedste til at tage EU's direktiver om
ligeløn til sig. Og det, mener han, smitter af på løn-
udviklingen.

»I 1994 var løngabet i EU således på 17 procent,
hvor tallet nu er 15. I Danmark var løngabet i 1994 på
11 procent. Nu er det kravlet helt op på næsten 18.«

»Det går helt klart den gale vej for Danmark. Det
bliver værre og værre her, mens det bliver bedre i
resten af EU.«

Ligeløn skal ind i overenskomsterne
Og hvordan får vi så mere ligeløn i Danmark?
Svaret kommer prompte fra forskeren.

»Ligelønsdirektiverne fra EU skal ind
i vores overenskomster. Der er ikke meget
hjælp at hente, så længe ligeløn ikke står der.
Gør det det, kan vi gå til det fagretlige system,
hvis der ikke er ligeløn. I dag kan vi ikke gøre
særlig meget,« siger han.

Vi kvinder skal op på beatet
Tilbage i samtalekøkkenet i Odense
har Anette Johansen også et for-
slag til, hvordan vi kommer
uligeløn til livs.

»Vi må se at komme op
på beatet og få de bløde fag
bredt ud til alle,« siger hun.

Der skal nemlig ikke være
noget, der hedder mande-
og kvindefag. Der skal bare
være fag. �

Læs mere om FOAs
ligelønsundersøgelse på
www.foa.dk/fagbladet/ekstra/

Ikke noget match. »Historisk er vi kvinder ikke gode
til at forhandle løn. Vi er ikke gode til at sige, at vi
vil have et tillæg, hvis vi skal blive i jobbet,« siger
social- og sundhedsassistent Anette Johansen,
der sidder ved siden af sin mand, Henning.

»Vi skal angribe det, at hele fag er blevet kvindefag.
Deres løn skal kunne matche mandefagene.«

DENNIS KRISTENSEN, FORMAND FOR FOA

�
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Tre-fem procent mindre i løn.
Det er, hvad det koster en kvinde at blive mor. Og jo

flere børn hun får, jo mindre får hun i løn.
Omvendt er det for børnenes far. Han scorer en-fire

procent mere i timen som følge af faderværdigheden.
Og jo flere børn, jo mere får han.

Denne særlige afart af ulighed mellem kvinder og
mænd fremgår af en analyse foretaget af lektor
Marianne Simonsen, Institut for Økonomi på Århus
Universitet.

»Kvinder får faktisk en børnestraf, mens mænd får
en børnepræmie,« siger hun og fortsætter:

»Og selv om kvinderne genvinder en del af den
tabte løn, efterhånden som børnene bliver ældre, så
er uligheden helt reel – ikke bare her i landet, men
også internationalt.«

Brud i karrieren
Analysen viser, at kvinders såkaldte børnestraf i for-
bindelse med moderskab er en del af forklaringen på
løngabet mellem mænd og kvinder. Og det kan måske
få nogle kvinder til at fravælge børn, frygter Marianne
Simonsen.

Men hvorfor får kvinder mindre i løn, når de bliver
mødre?

»Der er flere årsager,« siger hun.
»Den mest åbenlyse er forskel i kvalifikationer.

Mødre har typisk lange karriere-afbrydelser og der-
med mindre erhvervserfaring end ikke-mødre på
samme alder.«

»Samtidig kan det være, at mødre generelt investe-
rer mere tid på hjemmefronten og derfor er mindre
produktive på arbejdspladsen. Men det er ikke påvist.
Og omvendt tyder meget på, at man som mor tilegner
sig kompetencer, der også er brug for på arbejdsmar-
kedet.«

Børnestraf. Jo flere børn, jo mindre
i løn – altså hvis du er kvinde.

»Vi burde alle sammen kollektivt være flove over, at det ene og alene betyder noget, om du er
født med eller uden tap, om du får høj løn eller ej.«

DENNIS KRISTENSEN, FORMAND FOR FOA, OM DEN STORE ULIGELØN I DANMARK
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Efter konflikten i 2008 nedsatte rege-
ringen en lønkommission, som fik til
opgave at finde ud af, hvordan det står
til med lønforskelle i Danmark.

Kommissionen skal blandt andet
undersøge offentligt ansattes lønniveau,
sammenligne løn i mandefag og kvin-
defag og finde ud af, hvor stort proble-
met med uligeløn er.

Lønkommissionens rapport udkom-
mer i maj. FOAs formand, Dennis Kris-
tensen, forventer, at rapporten vil
kunne give ekstra krudt til forbundets
kamp om mere ligeløn mellem kønnene.

»Jeg er helt sikker på, at vi får masser
af argumenter fra Lønkommissionen,
når den kommer med sine resultater.
Løngabet er så markant, at kommissio-
nen ikke vil kunne undgå at dokumen-
tere det,« siger Dennis Kristensen.

FOA vil sætte fokus på uligeløn og
Danmarks store løngab forud for over-
enskomstforhandlingerne i 2011. �

Rapport. Regeringens løn-
kommission, som blandt
andet skal kigge nærmere
på uligeløn i Danmark, kom-
mer med sin rapport i maj.

fag og arbejde • marts 2010

En ekstra skalle
En anden forklaring kan ifølge Marianne Simonsen
være, at mødre accepterer et job med lavere løn end
ikke-mødre – hvis de mener, at netop det job vil gøre
det lettere at få arbejdsliv og familieliv til at hænge
sammen.

»Man kan udmærket forestille sig, at forældrene
forhandler indbyrdes, så moderen tager et job, der
giver mindre i løn, men mere tid til familien – og
faderen omvendt giver den en ekstra skalle på arbejds-
markedet. Det ville også forklare en del af mændenes
børnepræmie.«

»Og endelig er der mødres generelle forhandlings-
position ved lønsamtaler. Det er mindre sandsynligt,
at en mor siger jobbet op, fordi lønforhandlingen
ikke gik som ønsket. For sådan et skridt har ofte langt
større konsekvenser for en familieforsøger end for en
barnløs.« �

Uligeløn
• Løngabet mellem danske mænd og kvinder er på 17,7

procent. Det betyder, at for hver 100 kroner en mand tjener,
tjener en kvinde kun 82,30 kroner.

• Danmark ligger på en 43. plads, når det gælder ligeløn i ver-
den. Det viser en global ligestillingsrapport fra 2009. Der er
større ligeløn i lande som Polen, Portugal og Slovenien.

• Hvis ligelønskampen fortsætter med samme langsomme has-
tighed som nu, så vil det tage cirka 35 år for timelønnede at
opnå ligeløn og cirka 50 år for månedslønnede.

• Livsindkomsten for mænd er større end for kvinder i alle
brancher.

• Menneskerettighedernes artikel 23 siger: »Enhver har uden
forskel ret til lige løn for lige arbejde«.

»Noget af det, vi kan gøre for at mindske det reelle
løngab, er at ændre skattereformen tilbage.
Den uddyber forskellen mellem mænd og kvinder
ved at give de højtlønnede flere skattelettelser, og
de højtlønnede er gerne mænd. Vi skal simpelthen
have rettet op på reformen.«

INGE HENNINGSEN, LEKTOR PÅ KØBENHAVNS UNIVERSITET OG LIGELØNSOBSERVARTØR FOR KVINDERÅDET
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Måske passer det godt til dit temperament at have
aften- og nattevagt. Måske tager du bare de ubekvem-
me vagter, fordi de giver mere i løn.

Men er du klar over, at du ikke får pension af de
særlige tillæg, du får for at arbejde, når andre slapper
af foran skærmen eller sover sødt under dynen? Og at
det i værste fald kan koste dig omkring 20.000 kroner
i årlig pension?

Eller sagt på en anden måde: At du i yderste konse-
kvens går glip af en fed ferierejse om året – efter skat.

Et kvindeproblem
Det er pensionsselskabet PenSam, der har opgjort,
hvad det betyder for henholdsvis en social- og sund-
hedsassistent og en social- og sundhedshjælper –
typiske kvindefag – at en del af lønnen ikke er pen-
sionsgivende. Eksemplerne er beregnet på, at der er
indbetalt pension i 35 år, og at pensionsbidragene
årligt er forrentet med 2,5 procent.
• En sosu-hjælper har fast aften-natarbejde i 28 timer

om ugen samt to aften-natweekender om måneden.
Den samlede særydelse er på 81.925 kroner – hvil-
ket ville give en ekstra pension på 19.581 kroner om
året.

• En sosu-assistent, der arbejder på samme vilkår, får
en særydelse på 88.297 kroner, hvilket burde give
21.101 kroner mere i pension.

Samfundets kernetropper
»Det er et stort problem.
For 20.000 kroner brutto
er jo ikke småpenge for en
pensionist,« siger Karen
Stæhr, formand for Social-
og Sundhedssektoren i FOA.

»Vi har da også ved tid-
ligere overenskomstfor-
handlinger stillet krav om
pension af alle løndele. Og
det kan meget vel blive et
medlemskrav igen ved for-
handlingerne i 2011.«

Karen Stæhr indrømmer,
at det vil blive dyrt for det
offentlige at skulle opfylde
det krav. Men som hun
siger:

»Det handler om velfærds-
samfundets kernetropper,
der står til rådighed på alle
tider af døgnet. Det skal de
også belønnes for i pen-
sionsalderen.« �

Nattillæg
uden pension

Helt godnat. Tillæg for aften- og natarbejde
giver ikke en krone på pensionsordningen.

»Hvor var det godt, vi fik de strejker. Jeg takker for, at blandt
andre FOA konfliktede, for ellers var der slet ikke sket noget.
Ligeløn havde brug for at komme på dagsordenen.
Man snakker ellers altid om, at konflikten ikke kunne betale sig.
Jeg tror, at det har rykket noget.«

HENNING JØRGENSEN, ARBEJDSMARKEDSFORSKER PÅ ÅLBORG UNIVERSITET



»Danmark ligger på en 43. plads, når det gælder lige-
løn i verden. Vi ligger efter Usbekistan. Hvordan kan
de have mere ligeløn? Jeg troede, de brugte rensdyr-
kød som valuta,« siger Sanne Søndergaard.

Hun er 29 år, stand-up komiker og ligelønsobser-
vatør for Kvinderådet. I forbindelse med sidstnævnte
er Sanne sat godt ind i problemerne med ligeløn i
Danmark, og hun er fyldt med ideer til, hvordan vi
kommer af med løngab og ulighed.

»Mænd skal betale 18 procent mere for alt. Det er
da kun fair,« svarer hun på spørgsmålet om, hvad vi
kan gøre for at udligne løngabet på 17,7 procent.

»Hvis mænd betalte 18 procent mere for mælk og
agurker, så ville der nok ikke gå lang tid, før der blev
gjort noget ved løngabet.«

Løn bør ikke være privat
Sanne foreslår også mere gennemsigtighed med løn
som et skridt på vejen. Løn burde ikke være en pri-
vatsag.

»Løn skal være offentlig tilgængeligt. Det gavner
jo kun arbejdsgiveren, at ingen ved, hvad hinan-
den tjener. Jeg bliver nok deporteret til Sverige
med de her holdninger. Der er al løn jo offent-
ligt,« griner hun og himler med øjnene.

Men det ville måske heller ikke være den store
katastrofe for den blonde komiker. For Sanne ser
faktisk Sverige som et foregangsland for ligeløn
og ligestilling.

»De går i dybden og ser bagom problemet. De
spørger, hvorfor tingene er, som de er. De ser ind-
ad og prøver at omskabe de strukturer, som er
skyld i ulighed. Uligeløn er jo et symptom på, at
vi ser folk forskelligt.«

Ligelønssnak er bare brok
At vi ikke følger svenskernes eksempel, mener
Sanne, er fordi, danskerne simpelthen er blevet

Gør noget! Sanne Søndergaard er stand-up
komiker og ligelønsobservatør, og så synes hun,
at vi burde være mere som svenskerne.
De er nemlig ikke bange for at smøge ærmerne
op og gøre noget ved ulighed.

FOTO:GITTE
SOFIE

HAN
SEN

trætte af at snakke ligestilling. Der er gået for meget
brokkende rødstrømpe i den.

»Det er som om, at ligelønsproblemet bliver til end-
nu en grund til, at vi danskere ikke kan blive lykkelige.
Vi vil bare gerne være her-og-nu-glade. Og så tror folk
jo faktisk, at vi har ligeløn i Danmark, hvilket vi jo slet
ikke har.

Det er ellers vigtigt at blive ved med at snakke om
uligeløn og manglende ligestilling, for det er den eneste
måde, hvorpå vi får gjort noget ved det,« siger Sanne. �
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dennis K.

Traditionen tro, så spidser overenskomstforhandlingerne på det private arbejdsmarked til
helt frem mod den første af målstregerne 1. marts. Vel at mærke forhandlingerne på de to
områder, hvor et gennembrud skal findes: Minimallønsområdet i industrien og normalløns-
området i transportsektoren. DI og CO Industri har i skrivende stund netop indgået forlig på
minimallønsområdet, som måske kan åbne op for et forlig på normallønsområdet. Indu-
striforliget er holdt inden for en meget begrænset økonomisk ramme.

På mange andre overenskomstområder er der ikke noget, der rigtig spidser til. Her venter
man fortsat på et gennembrud i forhandlingerne om transportsektor-overenskomsten, som
er et normallønsområde, hvor lønnen i kroner og øre aftales ved selve forhandlingen. Det
betyder, at FOA’s forhandlinger for privatansatte står i stampe på samme måde som så
mange andre forbunds forhandlinger. Hvornår de næste målstreger sættes i kalenderen,
afgøres af forligsmanden, som har uhindret adgang til at gå på banen, når der afgives
strejke- eller lockoutvarsler.

På det private arbejdsmarked er der tradition for, at forhandlingerne føres bag lukkede
døre. Denne gang har dørene været endnu mere lukkede end tidligere. Den totale radio-
tavshed er de centrale parters eget valg. Når først forligsmanden kommer på banen, er der
ikke længere noget valg, så vil det være forligsinstitutionen, der styrer informationsstrøm-
men eller manglen på samme.

En række temaer i forhandlingerne er dog kendt. Barsel, pension, skifteholdsarbejde,
regler for behandling af ligelønssager, HK’s særlige 50 procentregel og vilkårene for elever
og lærlinge. Og så ikke mindst krav om et effektivt værn mod løndumping fra især øst-
europæisk arbejdskraft. Dertil kommer, at det ikke er en hemmelighed for nogen, at den
økonomiske krise presser forhandlingerne voldsomt.

På det offentlige arbejdsmarked har FOA forsøgt at bidrage til at åbne dørene til overens-
komstforhandlinger lidt på klem, så de medlemmer, hvis løn- og ansættelsesvilkår, det hele
drejer sig om, har en chance for at kunne følge nogenlunde med i, hvordan det går på de
bonede gulve.

Den stil har vi fået ganske megen skæld ud over fra både kolleger og modparter, men der
er tale om et bevidst valg, der handler om åbenhed. Overenskomsterne er ikke forhandler-
nes ejendom. Det er medlemmernes. Og selvfølgelig skal man kunne få flere informationer
end blot det, at forhandlingerne er startet efterfulgt af radiotavshed, indtil forhandlingerne
fører til forlig eller forlis. Der er naturligvis undervejs i et forhandlingsforløb situationer, hvor
forhandlerne har og skal kunne have fortrolighed, men det må ikke betyde, at medlemmerne
absolut intet hører fra forhandlingsbordet.

Lukketheden om forhandlinger på det private arbejdsmarked har ikke fremtiden foran sig.
Moderne mennesker vil have og har et berettiget krav på løbende informationer om, hvad
der sker på de områder, som er helt afgørende for deres løn- og ansættelsesvilkår. Derfor
bliver de helt centralt placerede forhandlere på det private arbejdsmarked også på et eller
andet tidspunkt ud i fremtiden nødt til at åbne døren på klem. �

Forlig eller konflikt?

»Moderne mennesker
vil have og har et
berettiget krav på
løbende informationer
om, hvad der sker på
de områder, som er
helt afgørende for
deres løn- og ansæt-
telsesvilkår.«

Dennis Kristensen, forbundsformand

Dialog med
formanden på:

www.foa.dk/debatDennis blogger på www.facebook.com
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8. marts. Året er 1910. I Folkets Hus på Jagtvej i
København mødes omkring 100 kvinder fra 17 lande til
en socialistisk kvindekonference. En af dem er den tys-
ke Clara Zetkin, som foreslår, at de indstifter en særlig
kvindedag. Siden er 8. marts blevet fejret som den
internationale kvindedag.

Opvågnen. I 70’erne kunne
kvinderne ikke længere holde
kæft. Den Internationale Kvin-
dedag var stort set blevet
glemt i tiden efter 2. Verdens-
krig, men nu blev den hentet
frem af mølposen, og dagen er
ikke blevet glemt siden. Her
fejres 8. marts med en happe-
ning i Falkoner Centret i 1983.
Vil vi have uddannelse, eller
skal vi satse på ægteskab,
spørger pigerne.

Kvindefag & kvindedag
8. marts.
Kvindernes
internationale
kampdag
fylder 100 år.

Clara Zetkin, 1910

Uligeløn. Set gennem historien er kvinders arbejdskraft aldrig blevet regnet for
lige så meget som mændenes. I 1867, da de første kvindelige lærere kom ud på
skolerne, bestemte Folketinget, at de kun skulle have mellem halvdelen og to
tredjedele af de mandlige læreres løn.

�

Af Finn Olsen
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Mandetillæg. Med Tjenestemandsloven i 1919 blev
det bestemt, at der skulle være ligeløn for kvinder og
mænd ansat på det offentlige område. Men uligheden
fortsatte, for nu fik mændene et særligt forsørgertil-
læg oven i hatten.

Skuffelse. I 1965 nedsatte regeringen en kommission,
der skulle komme med et bud på en ny tjenestemands-
lov. En af ideerne var, at man skulle gøre noget ved løn-
nen, så man kunne tiltrække flere kvinder til den offent-
lige sektor. Men loven, som blev vedtaget i 1969, rykke-
de ikke ved den lave lønindplacering i kvindefagene.

Tjenestepige på sit værelse i 1934.

Tjenestepige med tjek på småkagerne i 1934.

Barneplejersker på et mødrehjem i 1942.

Husassistenter får styr på vasketøjet en gang i 50’erne.
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Ligeløn? I 1976 trådte loven om ligeløn i kraft. Nu skulle det ikke længere
være tilladt at betale forskellig løn til mænd og kvinder, som har det samme
arbejde. Men det blev kun en halv løsning. For loven tog ikke højde for, at
der er fag, hvor de fleste ansatte er kvinder. Og her er lønnen fortsat
væsentligt lavere end i de fag, hvor mændene traditionelt har domineret.

På forsiden. I 2008 blev
den lave kvindeløn igen
forsidestof takket være
FOAs medlemmer, der i
stort tal gik på gaden og
forlangte mere i løn. Over-
enskomstforhandlingerne
gav en lille smule, men
spørgsmålet om det
kønsopdelte arbejdsmarked
blev begravet i en lønkom-
mission, der endnu ikke har
sagt et kvæk.

Københavnske pædagoger skærer problemet ud i pap ved en
demonstration sidst i 70’erne.

Husmoderafløseren banker støv af hynderne i 1948.

FOA-medlemmer på gaden 8. marts 2008.
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»Det er helt vildt, hvad man byder pæda-
gogmedhjælpere rundt omkring. Når jeg
har været til møder og snakket med kolle-
ger fra andre institutioner, har de fortalt
om rystende forhold. Blandt andet at pæ-
dagogerne kan spare en hel uges afspadse-
ring op, men pædagogmedhjælperne kan
ikke – på samme arbejdsplads!«

Tage Hansen Møller ryster på hovedet og
forstår ikke helt, at nogen vil finde sig i at
blive behandlet sådan. Han er 47 år og har
været pædagogmedhjælper i den alders-
integrerede institution, siden han for 14 år
siden fik problemer med sine ben og måt-
te opgive at arbejde som smed.

»Det kan bestemt ikke fremme sam-
arbejdet. I forvejen er der jo en lønforskel,
og det må være forskel nok,« siger Tage
Hansen Møller. Efter hans mening bør der
være lige rettigheder, for at det kan blive
en god arbejdsplads.

I øvrigt mener han, at der stort set ikke
er forskel på det arbejde, som pædagoger-
ne og pædagogmedhjælperne tager sig af i
Kværs.

En lille forskel
»Joh, det er der nu,« supplerer Birgit Beck
smilende. Hun er leder af den aldersinte-
grerede institution og er dermed en del af

ledelsen i Kværs Multi Univers, som det
fælles projekt kaldes.

»Når der er noget, som ingen kan finde
ud af, så ordner Tage det. Det er helt tyde-
ligt, at han er håndværker. Børnene gør
også meget brug af hans ekspertise. Det er
Tage, der har dem med i sløjdlokalet, hvor
de laver mange spændende ting,« siger hun.

»Det fungerer fint, at vi kan bruge sløjd-
lokalet,« siger Tage Hansen Møller. »Men
vi har jo hver vores budget. Det ville være
praktisk, hvis vi i fællesskab købte træ,
maling og de øvrige materialer, som vi har
brug for. Men det skal vi nu nok finde ud
af med tiden,« tilføjer han.
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Her flyder
faggrænserne ud

Landligt. I landsbyen Kværs i Sønder-
jylland er den aldersintegrerede
daginstitution flyttet hen til skolen,
og de har fået fælles ledelse.
Tanken er, at også de helt små
samfund skal være attraktive for
børnefamilierne.

Af Anna Marie Bohsen
Foto: Poul Anker
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Fælles ledelse
Siden daginstitutionen blev lagt sammen
med skolen, har de fået fælles ledelse, fæl-
les bestyrelse og fælles møder for perso-
nalet.

»Med de fælles lokaler har vi fået mulig-
hed for at skabe en helhedsløsning for
børnefamilierne i lokalområdet – og der-
med en langt bedre udnyttelse af de for-
skellige personalegruppers faglighed – og
at have en rød tråd i børnenes liv fra 2,9
år til 6. klasse,« siger Birgit Beck.

»Vi er et lille sogn med omkring 1.000
indbyggere, derfor skal vores tilbud til
børn og forældre være så fleksible, som

muligt. For det første samler vi tilbudene
på et forholdsvis lille område, så børnene
kan komme sikkert fra skole til fritids-
hjem og sport uden at skulle transporte-
res. Herude på landet har en hel del i for-
vejen lang vej mellem hjem, skole og ar-
bejde,« fortæller Birgit Beck.

Ting tager tid
Pauserne er en god, uformel måde at mø-
des på, er Tage Hansen Møller og Birgit
Beck enige om.

»Vi får talt om mange forskellige ting,
og vi får indblik i hinandens hverdag og
kompetencer. Det åbner faktisk for mange

muligheder, hvor lærerne og vi kan sup-
plere hinanden og arbejde sammen om
forskellige projekter. Det er jo de samme
børn, vi er her for,« siger Birgit Beck.

De to er også enige om, at det har været
lærerige år, mens samarbejdsprocessen har
været i gang. Blandt andet har de lært, at
ting tager tid. Det tager tid at få tingene til
at fungere mellem så forskellige steder
som en daginstitution og en skole.

»Men det skal nok komme. For vi er
allerede godt på vej,« fastslår Birgit Beck.

»Hvis nogen for 10-12 år siden havde
sagt, at vi skulle samarbejde med skolen
og lærerne, havde jeg sagt, at det ville
aldrig kunne lade sig gøre. Det kan det nu,
for der er sket rigtig meget de senere år.
En opblødning af faggrænserne måske,«
mener Tage Hansen Møller. �

anma@bohsen.net

Børneuniverset
Kværs Multi Univers er en fælles institu-
tion i Sønderborg Kommune, som består af
to adskilte bygninger med henholdsvis en
aldersintegreret daginstitution og en skole.
Den aldersintegrerede institution har 65
børn fra 2,9 år til 6. klasse, fordelt på 40
børnehavebørn og 25 fritidshjemsbørn.
Skolen har 68 børn fra 0. til og med 6. klasse.

Pas på. Så er det
med at passe på
fingrene – selv om
Tage Hansen Møller
er en god vejleder.

Højt op. Hemsene
højt oppe er faktisk

for-beholdt fritids-
hjemsbørnene,

men når man har en
voksen med ...

Samarbejde. »For en halv snes år siden havde jeg ikke troet, at sådan et samarbejde kunne fungere
mellem skole og daginstitution,« siger Tage Hansen Møller.



Så ser man sådan en lille flok børnehave-
børn rokke af sted gennem sneen – klædt
godt på med flyverdragter, huer, handsker,
støvler og måske endda en lille rygsæk.
For pigernes vedkommende stort set
klædt i lyserødt fra top til tå. Små rosafar-
vede trolde.

Det lyserøde er karakteristisk for piger-
nes farveunivers. Fra tøj til legesager og
møbler på værelset er farven pink, pink,
pink – og hvad skulle der så være galt i
det, kan man spørge. Børnene (læs piger-
ne) vil jo så gerne ha’ alt det lyserøde.
Hvem kan stå imod, når hun nu bræn-
dende ønsker sig blød pink, lækker lyse-
rød, rosa eller lyslilla?

Piger elsker også at blive kaldt prinses-
ser. Jeg har personligt mødt børnehave-
piger, der troede, de hed prinsesse til mel-
lemnavn. Det lyder uskyldigt, men jeg
læser mere bag prinsesseforestillingen og
de blide farver. En udvikling mod mere
pige-pænhed, som i mine øjne ikke bare
er ensrettende, men også uheldigt i for-
hold til den stadig større selvstændighed,
styrke og mangfoldighed hos begge køn,
vi har brug for i et kompliceret samfund.

Fra Bratz-dukkernes sovekammerøjne,
svulmende læber og superkorte kjoler til
Barbies uskyldige blå øjne og brusende
tylsgevandter er budskabet det samme:
Det handler om at være pæn, smuk, dej-

lig. Nogle gange med et rocket twist,
men lækker – det må man være.

Man kan spørge, hvad det gør ved
vores piger – og drenge i øvrigt – at min-
dre og mindre legetøj er til begge køn.
Kig ind i den nærmeste legetøjsbutik:
Lyserødt i alle nuancer fylder hele den ene
væg. Pigernes afdeling. Blå, grøn, gul, rød,
brun, flerfarvet og action-præget hører til
på den anden væg. Drengenes afdeling.

Det er enten-eller. Der er ingen mellem-
vej. Men kan piger ikke nyde en leg med
Lego – måske tilsat et par prinsesser, be-
vares? Er det forsøgt? Eller er havet af lyse-
rødt i prinsesseværelset her efter jul øget
endnu en gang?

En helt ny undersøgelse fra engelske Becky
Francis, professor i pædagogik ved Roe-
hampton University i England, konklude-
rer, at det kønsneutrale legetøj her i star-
ten af det nye årtusinde er totalt yt.
Forskningsprojektet Toys, Gender and
Learning (Legetøj, køn og læring) kon-
staterer, at pigelegetøj simpelthen mangler
visse basale egenskaber i forhold til dren-
ges:

Pigernes legetøj skal grundlæggende
lære dem at passe på noget, pleje og yde
omsorg. Hvorimod drengenes legetøj er
rettet mod tekniske færdigheder og ud-
dannelsesmæssige kvaliteter. I øvrigt er
drenge langt mere fleksible i deres valg af
legetøj i børnehaven. De leger groft sagt
med alt – Lego, kraner og prinsesser, mens

piger-
nes valg er
begrænset til
dukker og krea-
tive sysler.

Tendensen er
klar: 50’ernes og
60’ernes køns-
rolleopfattelse er
tilsyneladende
stærkt på vej
tilbage. Piger
skal passe, pleje og
være kreative. Drenge skal handle, under-
søge, eksperimentere og bygge. Rollemøn-
stre, jeg er sikker på, at mange moderne
familier helt ærligt gerne så ændret.

Jeg mener derfor, at det er tid til at tænke
nyt, ud af køns-kasserne – hvilken farve
de end måtte have.

Vi er efterhånden blevet bevidste om
parfume, ftalater, PBC og parabener i
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Lyserødt
på hjernen
Af Anna Pia Holmgaard
Tegning: Lilian Brøgger

Farlig farve. Hvad betyder det for pigernes kønsidentitet,
at de hele deres barndom er sovset ind i lyserødt?



»Jeg har personligt mødt børnehavepiger,
der troede, de hed prinsesse til mellemnavn.«

ANNA PIA HOLMGAARD
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vaskemidler, legetøj og tøj. Vi tjekker mad-
varer for mættet fedt. Og økologien boom-
er trods krisen.

Kunne man forestille sig, at vi også be-
gyndte at overveje, hvor meget lyserødt,
vores piger skal udsættes for, før det ak-
kumuleres i hjernen og belaster dem med
et pæn pige-syndrom?

For lige præcis flere pæne piger – eller
glitterfisser, som vores svenske medsøstre

så bramfrit
kalder
dem – har
vi ikke
brug for.
Ærlige,

stærke, selv-
værdsfyldte,

ja. Men piger
der pushup’er,

wax’er, duller,
lakerer, forlænger

hår, endda plastik-
opereres, før de er

fyldt 18, og læser om
sextricks, der kan gøre

ham glad. Er det ikke lidt
trist?

Vi ville så gerne, at kvinder og
mænd var mere lige. At kvinder var
andet end bekræftende påhæng til
fyrene. Den kamp tog vores mødre,
vi står selv midt i den, og vi ønsker
for vores døtre, at de skal have det
bare lidt nemmere i de seje køns-
kampe.

Så dur det ganske enkelt ikke, at
man som pige i hele barndommen er

sovset ind i lyserødt, mens man leger
rolle- og dukkelege, hvor man plejer, laver
mad, ordner og organiserer. Hvorefter
man sover i himmelseng og tror, man er
døbt prinsesse.

Vi må udfordre os selv og vores køns-
tænkning, slippe ud af forestillingerne
om, hvad piger skal kunne, og drenge
gerne vil. Og de biologiske forskelle? Ja,
dem kan vi da ikke købe os ud af med

geværer, traktorer og racerbaner til lille
Victoria med slangekrøllerne. Men vi kan
hjælpe hende til at forstå, at Lego kan
være supersjovt (eventuelt inklusive prin-
sesser), at drengelegetøj ikke er ulækkert,
og at selvom der er forskel, har drenge og
piger meget til fælles.

Kort sagt: Hvis vi bestræber os på at
tænke mere i ‘børn og lige muligheder’
end i ‘drenge og piger kan og vil sådan
og sådan’, kunne noget af den skæve lege-
tøjsfordeling og det lyserøde overherre-
dømme brydes.

For dybest set er det, vores forventnin-
ger, der skaber børnenes verden. Som
Grethe Kragh-Müller, forsker ved Institut
for Læring ved Danmarks Pædagogiske
Universitet, siger:

»De møder voksne, som forventer noget
forskelligt af dem, taler forskelligt til dem
og handler forskelligt over for dem – alt
efter om de er drenge eller piger. De op-
dager, at der er en verden for drenge og en
verden for piger, og der er nogle måder
man er på, og nogle ting man leger med,
når man er pige, og der er nogle andre
ting man leger med, og måder man er på,
når man er dreng.«

Lad os hylde forskellene, men også
huske at møde vores børn som børn –
ikke drenge og piger. Mon ikke Power
Miners-universet, sørøverborgen,
Barbieslottet og Brio-køkkenet har brug
for en omgang udluftning her i det nye
år? �

Anna Pia Holmgaard er freelance journalist
og mor til to piger og en dreng.



Oktober 2006. Maj-Lis Laursen når lige at
registrere, at den ældre dame mister
balancen på vej op i bussen. Hun får ikke
trådt til side, men spjætter bare med
armene for at værge for sig. Få sekunder
efter er hun sunket ned i knæ med damen
i favnen.

Den ældre dame, en patient på genop-
træningscentret Kirsebærbakken i Hille-
rød, kommer ikke noget til.

Anderledes er det med Maj-Lis, der har
arbejdet som sygehjælper på centret i 12
år. Bevægelsen ned i knæ giver et vrid og
knæk i ryggen, og hun må nærmest krab-
be sig tilbage til Kirsebærbakken.

Færdig som sygehjælper
Derfra går det slag i slag med anmeldelse
af arbejdsskaden og behandlinger hos
kiropraktor og fysioterapeut.

Efter tre måneder er der ikke udsigt til,
at Maj-Lis kommer tilbage til arbejdet
foreløbigt, så hun bliver opsagt og kan se
frem til at skulle leve af sygedagpenge – en
netto lønnedgang på 3.500 kroner om
måneden.

Opereret for diskusprolaps
Tiden går, og ryggen bliver stadig ikke
bedre trods massage, øvelser og stræk-

behandlinger. Til sidst bliver Maj-Lis
sendt til scanning, og den giver et klart
svar: diskusprolaps i lænden.

Først i oktober 2007 – et år efter ulyk-
ken – bliver hun opereret.

»Dengang vidste jeg ikke bedre, autori-
tetstro som man er. Jeg fulgte jo lægens
råd og regnede med, at jeg gjorde det rig-
tige,« siger Maj-Lis, der ærgrer sig over, at
hun i en alder af 58 år ikke kan gå mere
end højst en kilometer.

Varigt mén på 20 procent
Da rekonvalescensen er overstået i foråret
2008, starter Maj-Lis i arbejdsprøvning på
sin gamle arbejdsplads, hvor hun skal hyg-
ge om de demente beboere. Det passer
hende fint, men 14 dage før arbejdsprøv-
ningen er slut, ryger hun ud, fordi Hille-
rød Kommune står over for massive
besparelser.

I marts 2009 får hun anerkendt sin
arbejdsskade. Arbejdsskadestyrelsen vur-
derer, at hun har et varigt mén på 20 pro-
cent, hvilket udløser en erstatning på
120.000 kroner som kompensation for de
fysiske skavanker, hun skal leve med
resten af sit liv.

Afslag – i første omgang
Via FOA Nordsjælland bliver Maj-Lis
opmærksom på, at der også findes en
erstatning for tab af erhvervsevne. En

erstatning, der kompen-
serer for, at man varigt
har mistet evnen til at
tjene sin normale løn.

I oktober 2009 får hun
imidlertid afslag. Begrun-
delsen er, at hendes tab af
erhvervsevne kun udgør
13,87 procent og dermed
er under de 15 procent,
der som hovedregel er
grænsen.

»Nå, det er så det,«
tænker Maj-Lis, da hun
læser brevet. Men i papi-
rerne står også, at hun
kan anke, og da hun får
talt det igennem med sin
mand, synes hun nok, at
det er rimeligt, at hun får
noget kompensation for
tabt arbejdsfortjeneste i
den tid, hun har været på
sygedagpenge.

Ved at gå bag over
»Det kan du godt glem-
me alt om. Du kan ikke
anke tabt arbejdsfortjeneste,« lyder beske-
den imidlertid fra Lisbet Gregersen, sags-
behandler i FOA Nordsjælland.

Til gengæld studser Lisbet Gregersen
over afslaget, fordi tabet af erhvervsevne
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Af Merete Nielsen
Foto: Jørgen True

Fra nul til
200.000 kroner
Erstatning. Tidligere sygehjælper Maj-Lis Laursen vandt over Arbejdsskadestyrelsen
og fik knap 200.000 kroner i erstatning. Det er ikke første gang, at styrelsen tolker
reglerne til ugunst for borgerne.
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ligger så tæt på de 15 procent, og med
hjælp fra advokat klager FOA Nordsjæl-
land over afgørelsen.

Fire uger senere dumper svaret ind hos
Maj-Lis Laursen.

»Jeg var ved at gå bag over. Fra et rundt
nul fik jeg nu 196.220 kroner.«

Reglerne tolkes forkert
Erstatningen handler om det økonomiske

tab, Maj-Lis Laursen har ved ikke
at kunne arbejde som før skaden,
forklarer arbejdsskadekonsulent i
FOA Per Grieger-Rene.

»Arbejdsskadestyrelsen opererer
med 15 procent, men det er ikke
en absolut grænse, så hvis der er
et betydeligt varigt tab af erhvervs-
evne i omegnen af de 15 procent,
skal de give erstatning.«

Per Grieger-Rene forstår ikke, at
FOA gang på gang skal involvere
advokat, for at medlemmerne kan
få den erstatning, de klart er beret-
tiget til.

»Det er en tilbagevendende ud-
fordring, at Arbejdsskadestyrelsen
tolker 15 procent-reglen til ugunst
for borgerne.«

Glad for fleksjob
Maj-Lis Laursens ryg bliver aldrig
som før, men hun er glad for igen
at være i arbejde. Siden juni 2009
har hun været ansat i fleksjob hos
Falck Hjælpemidler, hvor hun ar-
bejder fire timer om dagen som
kontorassistent.

»Det gør, at vores økonomi hænger
sammen, og så har vi sat noget af erstat-
ningen til side. Man ved jo aldrig, hvad
der kan ske.« �

men@foa.dk

Forsikring. Maj-Lis Laursen har i sit
lange arbejdsliv ikke haft brug for sin
fagforening, før hun fik en arbejdsskade
i 2006. »Det er ligesom, man går og
betaler til en brandforsikring – man
håber, at man aldrig får brug for den.«



Af Britta Lundqvist
Foto: Søren Palmelund

De mange fyringer og nedskæringer på
sygehusene var den dystre baggrund for
høringen ‘Stop sygehuskrisen’, som blev
afholdt 23. februar på Christiansborg.
Eksperter, personalerepræsentanter og
politikere skulle svare på spørgsmålene:
Hvad er årsagerne til sygehuskrisen, og
hvor findes løsningerne? Men en af
hovedpersonerne manglede, for samme
morgen var der skiftedag i Sundheds-
ministeriet, så det blev en høring uden
den vigtige part i sygehusøkonomien –
regeringen.

Måske brugerbetaling
Patienten – den syge sygehusøkonomi –

fik stillet en grundig diagnose af flere
eksperter. Professor Jes Søgaard, Dansk
Sundhedsinstitut, konstaterede, at blan-
dingen af rammestyring og frit valg uden
betaling har givet et enormt udgiftspres og
ført til de aktuelle fyringer.

Han anbefalede en behandling med en
ny balance mellem udbud og efterspørg-
sel. Konkret foreslog han differentiering af
ventetidsgarantien ud fra en lægefaglig
vurdering af patienterne og måske en
form for brugerbetaling, for eksempel på
lægebesøg som i Sverige.

Kvæles i sin egen succes
Lars Haagen Pedersen fra Det Økonomis-
ke Råd fastslog, at sundhedsvæsenet er
ved at blive kvalt i sin egen succes. Efter
2001 er sundhedsudgifterne steget mar-

kant, og han fremmanede skrækscenarier,
hvis ikke der bliver trådt på bremsen. Han
understregede, at det er mervækst, der
koster – mere end det faktum, at vi lever
længere. For tendensen går i retning af
sund aldring, altså at vi har flere gode
leveår, inden vi sidst i vores levetid bliver
dyre i sundhedsudgifter.

Lars Haagen Pedersen anbefalede blandt
andet at afskaffe skattefradraget på sund-
hedsforsikringer og at konkurrenceudsæt-
te både private og offentlige sygehuse.

Vi kører på kanten
Region Midtjylland er en af de regioner,
der har rigtig ondt i økonomien.

»Vi kører helt ude på kanten,« fastslog
sundhedsdirektør Leif Vestergaard Peder-
sen. Den høje vækst har været politisk
prioriteret, men er ikke fulgt af en økono-
mi, der svarede til. Derfor vil det være
nødvendigt at prioritere, hvis der skal
være sammenhæng mellem indtægter og
udgifter.

Det er mange faktorer, der har fået læs-
set til at vælte: Kortere ventetider koster,
flere kræftpatienter og flytning af specialer
og funktioner mellem sygehusene.

Også han anbefalede en differentieret
ventetidsgaranti og brugerbetaling på
nogle områder.

Vi har knoklet
Eksperternes diagnoser og behandlings-
forslag blev fulgt af vidneudsagn fra det
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Høring. Den 23. februar havde FOA sammen med andre
sundhedsorganisationer inviteret til høring om sygehuskrisen.
Men lige netop den dag havde statsministeren valgt til rege-
ringsrokade, så det blev en høring uden sundhedsminister.

Sygehuse med
ondt i økonomien

Konsekvenser. »Besparelserne får konsekvenser for patienterne, og jeg frygter især, at det vil gå ud over vores mange ældre medicinske patienter,«
sagde social- og sundhedsassistent og fællestillidsrepræsentant Lisbeth Poulsen, Holstebro Sygehus.
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3 ud af 4 kvinder oplever gener i overgangsalderen. 
Men det kan faktisk løses ret simpelt og helt naturligt.
Når man først er kommet i over-

tvivl. Kroppen reagerer nemlig på 
de forandringer, der sker, og ofte 
påvirker det hverdagen negativt.

Naturens hjælp
I dag vælger mange at bruge 
et naturpræparat i overgangs-
alderen. Et af de mest brugte 
naturmidler hedder Chello, der 
er specielt udviklet til at afhjælpe 
hede- og svedeture.
Grunden, til at så mange vælger 
Chello, er et ønske om at tage 
ansvar for deres eget liv.
De har derfor valgt at bruge 
naturmidlet Chello, der netop af-
hjælper hede– og svedeturene.
Chello er fremstillet naturligt og 
giver derfor en sikkerhed, som 

foretrækker.

Dokumenteret virkning
Chellos effekt er ikke kun noget, 
brugerne oplever. Effekten er 
også dokumenteret i en lang 
række studier, og produktet er i 
dag meget anerkendt af førende 
eksperter.
Chello fås på apoteket, hos Ma-
tas og i helsekostforretninger eller 
på www.mezina.dk.

Se TV-klippet med hele Lisbeths 
historie på www.mezina.dk

”Jeg startede min overgangs-
alder med at have hede– og 
svedeture konstant. Men en ven 

overbevist om, at jeg skulle prøve 
Chello.

Svedeturene er væk
Efter bare 6 uger var mine hede- 
og svedeture helt forsvundet. 
Derfor anbefaler jeg i dag Chello 
til alle i overgangsalderen,” 
fortæller den livsglade 
Lisbeth Hvolby. 
Chello fås på apoteket, hos 
Matas og i helsekostforretnin-
ger eller på www.mezina.dk

tilbage på 6 uger

Slut med 
hede- og svedeture i 
overgangsalderen 

Har du spørgsmål?
Du er altid velkommen til at 
kontakte vores helsevejledere 
på telefon 75 18 16 11 - eller se
vores hjemmeside. 

www.mezina.dk

hede- og svedeture i

virkelige liv, hvor social- og sundhedsassistent Lisbeth
Poulsen, Holstebro Sygehus, og sygeplejerske Henrik Berg,
Herlev Hospital, fortalte om, hvordan de oplever fyringer-
ne og nedskæringerne.

»Vi har knoklet og behandlet flere patienter end forven-
tet. Nu frygter jeg, at personalet kommer til at løbe livet af
sig, når der skal præsteres mere med færre hænder,« sagde
Lisbeth Poulsen.

Både Lisbeth Poulsen og Henrik Berg nævnte også øget
risiko for flere utilsigtede hændelser for patienterne og et
dårligere psykisk arbejdsmiljø for personalet.

En kronjuvel i velfærdssamfundet
Ulla Astman, socialdemokratisk formand for Region Nord-
jylland og formand for Danske Regioners Sundhedsudvalg,
var med fraværet af en sundhedsminister eneste folkevalg-
te. Hun fastslog, at »et godt og offentligt sundhedsvæsen er
en af kronjuvelerne i det danske velfærdssamfund.«

»Det nytter ikke, at rammen er stram, og kassen er tom.
Vi må diskutere prioritering, differentieret ventetidsgaranti
og så skal vi finde bedre styringsredskaber,« fastslog Ulla
Astman. �

brlu@foa.dk

Høringen var arrangeret af FOA, Sundhedskartellet, FAS,
Yngre læger og HK-Kommunal. Organisationernes forslag til
løsning af sygehuskrisen og indlæggene fra høringen kan ses
på www.dl-hk./sygehushoering

Fyringerne fortsætter

Bølgen af fyringer og nedlæggelse af stillinger fortsætter i
nogle af regionerne.
Region Hovedstaden: Der har været fyringer og nedlæg-
gelse af stillinger på følgende hospitaler: Herlev, Hvidovre,
Frederiksberg, Bispebjerg, Gentofte, Amager og Helsingør.
På Bornholms Sygehus er der nedlagt 10 stillinger, men det
er ikke gået ud over FOA-faggrupper. På Rigshospitalet bliver
109 fyret, prikkerunden finder sted 3. og 4. marts.
Region Midtjylland: Sygehusene i Herning, Holstebro,
Ringkøbing, Tarm og Lemvig fyrer medarbejdere svarende til
50 fuldtidsstillinger, og 50 ledige stillinger bliver ikke genbe-
sat.
Sygehusene i Brædstrup og Horsens har foreløbig fyret 10
sygehjælpere og social- og sundhedsassistenter. Hospitaler-
ne i Randers, Silkeborg, Horsens, Viborg, Skive, Kjellerup og
de psykiatriske afdelinger i regionen skal indsende en hand-
leplan om deres underskud senest 1. april. Om det vil koste
stillinger vides endnu ikke.



debat

Skriv til
fag og arbejde
redaktionen@foa.dk
Husk: Et læserbrev
må ikke være læn-
gere end 300 ord.
Redaktionen forbe-
holder sig ret til at
forkorte, når plads-
hensynet kræver det.

Heldigvis har det i mange år været
muligt at frabede sig reklamer i
postkassen, hvilket jeg er meget til-
freds med.
At mit ellers nogenlunde udmærke-
de fagblad begynder at udnytte
adressekartoteket på medlemmerne
til at medsende mere eller mindre
lødige reklamer, finder jeg under al
kritik.

Det kan da ikke være rigtigt, at vi
som social- og sundhedsuddannet
personale skal finde os i at finan-
siere et fagblad, der tillader sig at
sende reklamer og tilbud om bras
og underlødige, ’sundhedsfremmen-
de’ produkter. Hvad i alverden reg-
ner I os for? Helt ærligt, hvem er
ansvarlig for det? �

Jette Andersen

Svar
FOA har valgt at tillade annoncer
i fagbladet, fordi annoncerne giver
os indtægter, som er med til at
finansiere udgivelsen af bladet.
Uden annoncerne ville vi være nød-
saget til enten at bruge flere kon-
tingentkroner på bladet eller til at
slække kraftigt på ambitionerne om
at give medlemmerne et fyldigt og
ordentligt fagblad. Ingen af delene
ønsker vi.
Fagbladets annoncører kan i dag
vælge mellem at indrykke en tradi-
tionel annonce i bladet eller at
købe et indstik i form af nogle løse
sider, som bliver pakket sammen

med bladet i plastfolie. Der er prin-
cipielt ingen forskel.
Vi kan ikke tilbyde annonce-rensede
forsendelser til de medlemmer, der
ikke ønsker annoncer. Det vil blive
så dyrt at administrere, at fortjene-
sten ved annoncerne ville forsvinde.
Når det er sagt, er jeg fuldt ud op-
mærksom på, at en del medlemmer
helst ville undvære annoncer i almin-
delighed – og glittede indstik med
reklamer for kakaopiller, porcelæns-
dukker og undertøj i særdeleshed.
I den forbindelse vil jeg gerne un-
derstrege, at fagbladet – ligesom
andre medier – ikke kan garantere,

at annoncernes gyldne løfter holder.
Når annoncørerne i februarnumme-
rets indstik praler med en ikke-eksi-
sterende »stigende artikelstrøm«
om et kosttilskud eller omtaler en
billig porcelænsdukke som værende
»et eksklusivt og uvurderligt sam-
lerobjekt«, så gør man klogt i at
bruge sin sunde fornuft og være
kritisk forbruger. Hvis noget lyder
til at være for godt til at være
sandt – ja, så er det tit for godt til
at være sandt. �

Med venlig hilsen
Gitte Hejberg, chefredaktør

Fagblad/reklameblad? Reklamer, nej tak

Hvorfor reklamer med fagbladet?

Som medlem af FOA vil jeg meget
gerne have svar på, hvorfor der er
pakket reklamer sammen med fag-
bladet. Det vil jeg gerne have mig
frabedt. �

May-Britt Davidsen

Februar-nummeret af fag og arbej-
de fik mig til at fare i blækhuset.
Sammen med fagbladet fik man
nemlig leveret to reklamer. Her tro-
ede man, at et skilt med »nej tak til
reklamer« på postkasselågen var
nok til at undgå reklamer.
Den ene omhandler et ejendomme-
ligt, indkapslet kakaoekstrakt. Her
står blandt andet, at indianere i
Panama drikker 40 kopper kakao
om ugen og derfor holder sig sunde
og friske. I forbindelse med rekla-
men for produktet Cocoa Xtra ud-
taler en professor Norman Hollen-

berg: »Hvis disse observationer
siger noget om fremtiden, kan vi
uden at rødme påstå, at de er
blandt de vigtigste i medicinens
historie.« Utroligt, at Cocoa Xtra
tilsyneladende ikke har sat sig
større spor i vor bevidsthed.
Og for kun 39 kroner får fag og
arbejdes læsere dette fantastiske
produkt.
Manden bag dette vidunderlige
produkt er en Gunnar Tangen, EFI.
Endnu et tjek på nettet viser, at
denne person også er behjælpelig
med for eksempel sokker, der »sid-

der rigtigt uden at stramme om
læggen«.
Som om dette fine tilbud ikke er
nok, er der desuden et 4-sidet far-
vestrålende tilbud til læserne.
Det handler nu om en »eksklusiv
verdensnyhed«. Det er i alt sin
enkelthed en lille 12 centimeter høj
Sarah Kay-figur: Pigen med æblet.
Og ved et ejendommeligt tilfælde,
koster den lille figur også 39 kroner,
på trods af at det er et helt andet
firma, der forhandler denne præg-
tige figur, der ikke bare har et æble
i hånden, men en hel kurv æbler i

den anden arm. Og det er ikke det
bedste – hold nu helt fast: Hvis du
svarer inden 8 dage, modtager du
en blyant!
Og så til sagens kerne. Hvad har
fag og arbejde egentlig med disse
produkter at gøre? Betaler fagbla-
det forsendelsen, eller er det om-
vendt? Eller i det hele taget:
Hvorfor involverer man sig i den
slags reklameuddeling?
(Forkortet af red.) �

Kirsten Almind
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www.pensam.dk/bank bank@pensam.dk  Tlf.: 44 39 39 44

Har du valgt den rigtige bank?

 Sæt kryds ved PenSam Bank 
Ring på 44 39 39 44 og hør mere om hvordan vi kan tage hånd om dig og din økonomi. 

Besøg også www.pensam.dk/bank hvor du kan teste dig selv og se, om PenSam Bank passer til dig. 

PenSam Bank tilbyder nogle af markedets bedste renter. Og det er ikke 
bare noget, vi siger. www.mybanker.dk har gennem flere år kåret os 
som en af Danmarks billigste banker. De lave priser er en af grundene 
til, at vi har nogle af landets mest tilfredse kunder. Der er mange flere. 
Så sæt kryds ved PenSam Bank.

Hvad med at vælge en bank, 
der ikke bare siger, 

de er en af de billigste?de er en af de billigste?

      Sæt kryds ved PenSam Bank
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Grænseoverskridende
leder
Jeg arbejder på et værested for
misbrugere i en mellemstor provins-
by. Arbejdet består i bostøtte og
samtale og al forefaldende hjælp til
misbrugeren – lægebesøg, medicin
med mere.
Vi er en gruppe på 15 medarbejde-
re, heraf 4 faguddannede og 11
fleksjobbere med ufaglært bag-
grund. Vores leder er ligeledes uud-
dannet og har en fortid som se-
curitasvagt.
Vi har et meget dårligt psykisk ar-

bejdsmiljø. Jeg er sikkerhedsrepræ-
sentant og mener, det dårlige psy-
kiske arbejdsmiljø især skyldes to
forhold:
• At vores leder favoriserer nogle

medarbejdere og har en grænse-
overskridende adfærd. Han flirter
åbenlyst med kvinderne i gruppen
og er truende, hvis man er uenig
med ham.

• Der er magtkampe mellem de
faglærte og de ufaglærte om,
hvordan service og kerneydelse
skal fortolkes.

Jeg har ikke nogen at tale med om

det, da jeg er i sikkerhedsgruppe
med den grænseoverskridende
leder. Hvad gør man?
Den trætte

Svar
Jeg forstår godt, at du bliver træt.
Det er hårde odds at være oppe
imod. Men jeg
synes, du skal
bede om hjælp
hos din leders
leder. Du skal
inden da fortælle
din nærmeste

leder, at du går til hans leder. Hos
din leders leder synes jeg, du skal
fortælle historien, som du oplever
den og få hjælp til at komme vide-
re.
Hvis du ikke kan nå noget ad denne
vej, vil det bedste være at kontakte
Arbejdstilsynet. Situationen er van-
skelig – og du skal passe på, at du
ikke puster til unødige konflikter, da
de konstant ligger og ulmer. Set fra
et arbejdspsykologisk synspunkt er
det ikke godt at have en uuddannet
som leder – og det er ikke godt at
have så mange ufaglærte til dette
meget komplekse og belastende
arbejde.
Jeg håber, jeres stress- og volds-
politik er i orden, og at I som med-
arbejdere tilbydes ekstern super-
vision. Vi ved, at misbrugere kan
være voldelige og truende, og
supervision kan være en nødvendig-
hed til forebyggelse af udbrændt-
hed.
Det er et stort ansvar, du har, og du
kan kontakte din fagforening,
hvis du har brug for yderligere
støtte.
Held og lykke.
Pia Ryom

spørg Har du lyst til at spørge fag og arbejdes ekspertpanel om noget,
så skriv til: fag og arbejde, Staunings Plads 1-3, 1790 København V.
Mrk.: Spørg panelet. Du kan også maile til: ries@foa.dk

Hvis du ønsker at være anonym, skal du blot gøre opmærksom
på det. Brevkasse-redaktøren skal dog vide, hvem du er.

panelet

Jeg har mulighed for at få udbetalt min opsatte
tjenestemandspension, men vil den blive modregnet
i den særlige ydelse, som jeg får udbetalt fra kom-
munens jobcenter?
Birthe

Svar
Din pension vil blive modregnet krone for krone i
den særlige ydelse. Det betyder, at du ikke får nogen
glæde af din pension, hvis du hæver den. Prøv at

undersøge hos din tidligere arbejdsgiver, som udbe-
taler pensionen, hvordan du er stillet, hvis du und-
lader at hæve pensionen.
Særlig ydelse udbetales til personer, som er visiteret
til fleksjob, men som endnu ikke har fået et fleksjob.
Af hensyn til andre interesserede kan jeg oplyse,
at særlig ydelse udgør 60 procent af dagpenge-
maksimum. Det svarer til 9.857 kroner om måneden
før skat.
Anne Pedersen
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Modregning i tjenestemandspension?
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Sygehjælpere
i klemme
Jeg er nyansat i fleksjob som ud-
dannet sygehjælper. Jeg har ikke
været inden for faget i de sidste
cirka 10 år på grund af en rygskade,
jeg pådrog mig under en forflytning
af en beboer. Jeg kan ikke holde til
at arbejde fuld tid på grund af min
ryg og de følgesygdomme, der er
fulgt med arbejdsskaden.
Jeg har 16 års anciennitet som syge-
hjælper samt en voksenpædagogisk
uddannelse. Det er svært at finde
arbejde inden for dette fag, så der-
for er jeg søgt over til mit gamle
arbejdsområde, hvor jeg også kan
bruge min viden om pædagogik.
Jeg er utroligt skuffet over, at der
ikke er tænkt på at følge op på
overenskomsten for sygehjælpere.
Som fleksjobber er jeg nu kommet
i klemme med hensyn til lønnen, da
kommunerne ikke vil give mere end
mindstelønnen inden for det fag,
man er uddannet indenfor. Det vil
for mit vedkommende sige, at jeg

vil jeg få løn efter løntrin 16, fordi
sygehjælperne ikke er steget tilsva-
rende de andre sundhedsgrupper.
Social- og sundhedshjælperne star-
ter som nyuddannede på løntrin 18.
Er der slet ikke nogen, der har
tænkt på, at det er nu, de nedslidte
sygehjælpere, der endnu er tilbage,
ender i fleksjob? Er det den måde,
vi skal behandles på efter lang, tro
tjeneste inden for sygehjælperfaget?
Min arbejdsgiver har undersøgt, om
jeg kan blive omskolet til social- og
sundhedshjælper, men det vil tage
26 uger på skolebænken. Det lyder
da helt hen i vejret, fordi da jeg
undersøgte, om jeg kunne blive
social- og sundhedsassistent for
10 år siden, kunne det gøres på
1 år. Desværre fik jeg afslag den-
gang på grund af, at man ikke ville
tage hensyn til mig i den somatiske
pleje.
Jeg synes virkelig, I burde tage
overenskomsten for sygehjælperne
op til revision og forventer selvføl-
gelig, at det bliver gjort ved over-
enskomstforhandlingerne næste år.
Jeg vil meget nødigt arbejde på
løntrin 16 de næste 16 år, jeg har
tilbage på arbejdsmarkedet.
(Indsenderens navn er redaktionen
bekendt)

Svar
For at tage det sidste først, så vil
du næppe resten af din ansættel-
sestid forblive på trin 16, som er
grundlønnen for sygehjælpere.
Grundlønnen blev ved overens-
komstfornyelsen i 2008 forhøjet fra

trin 13 til trin 16 – altså med tre
trin. Det er faktisk mere end andre
af FOAs faggrupper har opnået – på
grundlønnen. Det var det positive.
Når det så er sagt, er det kor-
rekt, at der er et særligt pro-
blem for ansatte i fleksjob,
som er omfattet af KTO-ram-
meaftalen om socialt kapi-
tel. Ifølge aftalen kan løn-
nen nemlig fastsættes
ensidigt af arbejds-
giveren
til stil-
lingens
begyn-
delses-
løn, hvis
der ikke kan opnås enighed om
andet.
Det har FOA i lang tid fundet util-
fredsstillende – især fordi der er
afsagt to kendelser, som fastslår,
at fleksjobbere ikke er omfattet af
de i overenskomsterne centralt af-
talte kvalifikations-, funktions- eller
garantilønninger eller i øvrigt af
lokale forhåndsaftaler medmindre
det er aftalt eller forudsat lokalt.
Derfor stillede vi allerede i forbin-
delse med overenskomstfornyelsen
i 2005 krav om, at fleksjobbere
omfattes af overenskomsten i sin
helhed samt af aftalerne om lokal
løndannelse. Det blev afvist af
arbejdsgiverne.
Vi kom dog et lille skridt videre,
idet der for de fleste af FOAs områ-
der blev indgået et nyt protokollat
(nr. 3 – se www.foa.dk) til hver en-
kelt overenskomst – herunder til

overenskomsten for social- og
sundhedspersonale. Overenskomst-
parterne er enige om, at fleksjob-
bere indgår i de årlige lønforhand-
linger, hvis man opfylder de arbejds-
mæssige forudsætninger og derfor
ikke alene skal være aflønnet på
grundløn gennem længere tid.
Vægrer din arbejdsgiver sig ved at
indgå i reelle forhandlinger kan din
lokalafdeling begære, at de centra-
le overenskomstparter tilkaldes og
bistår i en fornyet lokal forhandling.
Der kan til OK 2011 – ligesom ved
overenskomstfornyelsen i 2008 –
rejses medlemskrav om, at løn- og
ansættelsesvilkårene for fleksjob-
bere skal forbedres. Så hold øje
med indkaldelser til medlemsmø-
der/arbejdspladsmøder her i foråret
2010, hvor der skal diskuteres over-
enskomstkrav til OK-11.
Erik Herss

Sociale forhold
Anne Dahl
Petersen,
socialrådgiver
i FOA

Psykisk
arbejdsmiljø
Pia Køhler Ryom,
arbejdspsykolog,
Arbejdsmedicinsk
Klinik i Ålborg

Overenskomst
Erik Herss,
konsulent i FOA



Sygdomspolitik. FOA Aalborg får
stor ros fra tre sygdomsramte
medarbejdere, som mener, mange
arbejdsgivere kan lære meget af
den nordjyske FOA-afdeling.

Eksemplarisk. Tre medarbejdere i FOA Aalborg blev ramt
af længerevarende sygdom. De roser afdelingen for
fantastisk omsorg og støtte under sygdommen. Noget
mange arbejdsgivere kunne lære af, mener de. Fra venstre
Susanne Kramer, Ann Schneider og Lene Arreborg.
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Langtidssygemelding og dårlig samvittig-
hed plejer at gå hånd i hånd. Men i FOA
Aalborg erklærer tre medarbejdere, at de
trods langvarig sygdom ikke har haft skyg-
gen af dårlig samvittighed. Ikke fordi de er
ligeglade med deres arbejdsplads, men
fordi FOA Aalborg fra dag 1 viste forstå-
else og støtte og erklærede, at de tre med-
arbejdere ikke skulle komme tilbage, før
de var klar.

»Jeg er blevet set, hørt og forstået 100
procent som medarbejder og har ikke følt
noget pres overhovedet. Tværtimod,
fortæller socialrådgiver Ann Schneider.
Hun måtte sygemelde sig i tre måneder på
grund af en depression. De første seks
uger på fuld tid, de sidste seks uger var
hun tilbage på arbejde på deltid og med
begrænsede og veldefinerede opgaver.

Ann Schneider deler erfaringer med
faglig medarbejder Susanne Kramer og
husassistent Lene Arreborg. Susanne blev
sygemeldt med stress, og Lene fik en dis-
kusprolaps. De tre medarbejdere var lang-
tidssygemeldt i samme periode, og dermed
var ti procent af medarbejderne i FOA
Aalborg langtidssyge. Det ændrede ikke på
arbejdspladsens tålmodighed og omsorg.

Giv dig tid
I dag er Susanne Kramer igen på fuld tid.
Hendes sygdom fik afdelingen til at ana-
lysere og ændre arbejdsprocedurer for
at undgå flere stresstilfælde blandt med-
arbejderne.

»Som faglig medarbejder oplever jeg, at
mange medlemmer presses til at begynde
for tidligt. Her oplevede jeg det totalt
modsatte,« fortæller Susanne. »Jeg fik at
vide, at jeg ikke skulle sætte tid på, hvor-
når jeg kom tilbage, eller hvor meget jeg
kunne arbejde. Efter 14 dage begyndte jeg

med en time til halvanden om dagen, og
jeg gik hjem med god samvittighed. Efter
to måneder på deltid valgte jeg at gå på
fuld tid, men jeg er stadig ikke på fuld
kraft. Jeg justerer selv arbejdsmængden,
og ledelsen og kollegerne bakker mig 100
procent op.«

Omsorg betaler sig
Husassistent Lene Arreborg arbejder på
deltid efter et halvt års sygemelding. På sin
tidligere arbejdsplads oplevede hun det
pres, der ofte følger med sygemeldinger.
Her blev hun fyret på grund af sygdom.

»Jeg havde flere korte sygeperioder og
følte hele tiden mistillid. De troede ikke,
jeg var syg, før den dag jeg faldt om med
en blodprop. Jeg plejer overhovedet ikke
at have lyst til at komme på arbejde igen
efter sygdom. Her glædede jeg mig til at
komme tilbage til mine superkolleger,«
fortæller hun.

Mistillid og pres er ikke god medicin, og
måske er de tre medarbejdere i virkelighe-
den kommet hurtigere på arbejde igen,
fordi de har fået opbakning og tid fra
deres arbejdsplads?

»Hvis jeg var blevet presset, tror jeg
ikke, jeg havde været tilbage endnu. Det
havde stresset mig,« siger Ann Schneider.

Skab tryghed
Det er ledelsessekretær i FOA Aalborg
Susanne Tranholm, der har stået for kon-
takten til de tre medarbejdere under deres
sygdom.

»Det er min opgave at give tryghed og
fortælle, at vi er glade for vores medarbej-
dere. Vi håber selvfølgelig, at de kommer
hurtigt tilbage, men de skal ikke komme,
før de er klar. Og når de nu fortæller, at de
ikke er tilbage 100 procent, så vil jeg sige:

Nej, men hvem siger, de overhovedet skal
det? Og hvad er 100 procent?«

»Vi tænker ikke i kroner og øre, når det
gælder sygemeldte medarbejdere, men jeg
tror, det kan betale sig at vise omsorg og
tillid. Vi plejer at sige, at det koster et år at
få en ny medarbejder, så vi har tid til at
vente,« siger Susanne Tranholm.

Susanne var jævnligt i telefonisk kon-
takt med de tre medarbejdere under syg-
domsforløbet, og hun gjorde sig umage, så
en opringning blev opfattet som omsorg
og ikke pres.

»Man skal kende sine medarbejdere, så de
ved, at man ringer for at høre, hvordan det
går og ikke for at presse dem,« siger hun.

»Ja, den åbne og ærlige dialog er af-
gørende, og den havde vi,« siger Ann
Schneider.

Ingen automatik
Mange arbejdspladser har en omfattende
og velformuleret sygdomspolitik. I FOA
Aalborg har de ingen.

»Nej, vi kan ikke slå op og se, hvad man
skal gøre efter 14 dage. Tingene kan også
blive for nedskrevet. Vi ser på det enkelte
tilfælde og føler os frem,« siger Susanne
Tranholm.

»Det er aldrig godt med for meget auto-
matik, når det er menneskelig omsorg, der
er brug for. Den flotte behandling, vi har
fået i FOA, kunne mange arbejdsgivere
lære noget af,« fastslår Ann Schneider. �

heiberg@reportagegruppen.dk

Tryghed. »Det er min
opgave at skabe
tryghed og fortælle
medarbejderne, at de
ikke skal komme til-
bage, før de er klar,«
siger ledelsessekretær
Susanne Tranholm.

Ovenpå igen
Af Anni Heiberg
Foto: Michael Bo Rasmussen



Partistøtte

Sammen
skal vi bekæmpe racisme
og diskrimination

Arbejdermuseet
søndag den 21. marts
klokken 13.30

LO, FOA, Spillerforeningen, HK, SL, NIF,
DUI- LEG og VIRKE og 3F markerer
FN’s Dag for bekæmpelse af racisme
og diskrimination med et møde på ...

Sidste frist for tilmelding: 12. marts på integration@lo.dk

FOA går ikke ind for, at medlemmerne skal støtte politiske partier over deres kontingent. Hvis det alligevel skulle komme på tale,
kan du melde fra på forhånd ved at udfylde kuponen. Ved at sende den direkte til forbundets revisor opnår du anonymitet.
FOA får kun at vide, hvor mange der har frameldt sig – ikke hvem. Afmeldelsen gælder, indtil du annullerer den. Du behøver
derfor ikke sende kuponen ind igen. Du kan klippe kuponen ud og sende den i en kuvert til:

Revisionsinstituttet
Skagensgade 1
2630 Tåstrup
Mærk kuverten: Erklæring.
(Desværre er det på grund af loven ikke muligt at indsende kuponen elektronisk.)

Erklæring
Jeg ønsker at være fritaget for at betale til politiske partier eller partipolitiske formål i øvrigt over medlemskontingentet.
Jeg ønsker at annullere min tidligere framelding af støtten til politiske partier.

Cpr-nr.:

Lokalafd.:

Navn:

Adresse:

Postnummer: By:

Dato: Underskrift:



1. Hvor stort er løngabet mellem mande-
og kvindeløn i Danmark nu?

A. 17,7 procent
B. 15,5 procent
C. 12,2 procent

2. Hvor mange procent af adspurgte
FOA-medlemmer oplever, at deres mand
tjener mere, selvom ægtefællerne har
sammenlignelige uddannelser og jobs?

A. 30 procent
B. 40 procent
C. 50 procent

3. På hvilken plads i verden ligger
Danmark, når det gælder ligeløn?

A. 9. plads
B. 17. plads
C. 43. plads

4. Hvornår trådte loven om ligeløn i kraft
i Danmark?

A. 1946
B. 1966
C. 1976

5. Hvor mange medarbejdere i hjemme-
plejen oplever, at der er tid nok til kørsel
mellem deres borgere?

A. 1 ud af 3
B. 1 ud af 5
C. 1 ud af 7

6. Hvad skal Marianne Balcer fra
Vordingborg Hjemmepleje gøre,
hvis hun ikke kan nå sine borgere inden
for normal arbejdstid?

A. Skrive ekstra tid på sin timeseddel
B. Sige det til sin leder, så hun eventuelt kan få

mere køretid
C. Hun skal bare nå det

7. Hvor ligger den omtrentlige grænse for at
få erstatning ved tab af erhvervsevne?

A. 10 procent
B. 15 procent
C. 20 procent

8. Hvorfor er der reklamer i fag og arbejde?
A. For at få indtægter som er med til at

finansiere udgivelsen af fagbladet
B. For at skabe lidt afveksling i fagbladet
C. Fordi FOA gerne vil støtte de produkter, der

bliver reklameret for

9. Hvilket telefonnummer har FOAs
A-kasses callcenter, som har åbent 16-20
alle hverdage?

A. 4697 0101
B. 4697 1111
C. 4697 1010

10. Hvor mange har ringet til FOAs A-kasses
callcenter, siden det åbnede 1. april
2009?

A. 500
B. 5.000
C. 50.000

Test din viden
og vær med i
lodtrækningen
om et gavekort
til Coop Dan-
mark til en vær-
di af 250 kroner.

Vi trækker lod
blandt de ind-
sendere, der
har svaret rig-
tigt på flest
spørgsmål.

Alle svarene
kan findes i det-
te nummer af
fag og arbejde.

Send den rigtige række-
følge af bogstaver til
redaktionen@foa.dk
senest den 11. marts og
skriv ‘quiz’ i emnefeltet.

Kun medlemmer af
FOA kan deltage i
lodtrækningen.

Vinderen af quizzen i
fag og arbejde nr. 2 blev
Sonja Knudsen, Holsted.

Er du rigtig klog?

quiz
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Af Karin Svennevig Hyldig
Foto: Heidi Lundsgaard

Siden FOAs A-kasse fik sit callcenter 1.
april sidste år, har sagsbehandlerne haft
travlt med at svare på spørgsmål mellem
klokken 16 og 20. Over 5.000 har indtil
videre ringet 46971010 efter a-kassens
normale lukketid for at få hurtig hjælp til
et eller andet. 25 om dagen i snit. Især
indmeldelser modtager de vagthavende
mange af for tiden.

»Den udvidede åbningstid ligner en
ubetinget succes, og tager brodden af
mange store og små bekymringer,« fortæl-
ler a-kasseleder Lone Nielsen.

»Hvis man for eksempel kommer hjem
fra arbejde og finder en rykker fra os i
postkassen men ved, at regningen er
betalt, så er det da rart lige at få den sag
ud af verden med det samme. Så man kan
sove roligt om natten,« forklarer hun.

Ka’ det virkelig passe?
Ligesom alle andre i afdelingen tager Lone
Nielsen sine tre-fire månedlige telefonvag-
ter efter normal lukketid. Det har efter
hendes mening bragt sagsbehandlere og
medlemmer tættere på hinanden.

»Folk ringer jo fra hele landet og griner
måske lidt, når de får sådan en fynbo i

røret. Vi kan så til gengæld sidde her og
regne ud, hvad der bliver diskuteret over
aftensmaden ude i de små hjem,« fortæl-
ler hun.

Mellem 18 og 19 er der nemlig en del
ægtemænd, der ringer ind med spørgsmål
a la: »Ka’ det virkelig passe, at min kone
ikke kan få feriedagpenge?«

»Så behøver de ikke gå og småskændes
om det resten af aftenen,« påpeger a-kas-
selederen.

Får fred i sindet
Travlheden er størst mellem 16 og 18.
Derefter klinger spørgelysten af. Et stigen-
de antal begejstrede takkemails har for

længst overbevist hende om, at forlænget
åbningstid betaler sig og giver mange
medlemmer fred i sindet.

Derfor fulgte hun heller ikke lige sin
første indskydelse, men holdt åbent i call-
centret 23. december.

»Jeg tænkte – ærligt talt, hvem gider
ringe sådan en højhellig lillejuleaften. Men
det var der faktisk 20 medlemmer, der
gjorde. Og de skal da ikke gå dér hele
julen og bøvle med spørgsmål, vi kan
besvare på stedet,« siger hun.

Velkommen i FOA
Sagsbehandler Carsten Carstensen er fær-
dig med at guide et nyt medlem gennem
indmeldelsesformularen:
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Gå i a-kassen
efter lukketid

a-kassen

Callcenter. Godt 5.000 medlemmer har ringet til A-kassens callcenter i Odense,
siden starten i april sidste år.

»Nu skal jeg lige se, hvor
langt din sag er i systemet …
Jamen, det ser faktisk fint ud.
Jeg tror endda, der er et brev
på vej …«

SVAR PÅ OPKALD TIL CALLCENTRET

»Nej, du kan ikke få feriedag-
penge, hvis du er på SU …«

SVAR PÅ OPKALD TIL CALLCENTRET

A-kassens callcenter
Hvis du har brug for at kontakte a-kassen
uden for normal åbningstid, kan du ringe
til vores callcenter på telefon 46 97 10 10.
Vi har åbent mandag-fredag kl. 16-20.
Inden for normal åbningstid skal du
kontakte din lokale a-kasse.

Nye arbejdstider.
Sagsbehandler
Carsten Carstensen
har det fint med de
nye arbejdstider i
A-kassen.
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»Jeg går meget op i, at nye medlemmer
skal føle sig velkomne her hos os. Det er
jo et fællesskab, de melder sig ind i,« siger
han.

På en travl aften får de to vagthavende i
callcentret typisk mellem 60 og 70 opring-
ninger. De fleste får hjælp, men en del må
lægge på med uforrettet sag.

»Vi svarer kun på a-kassespørgsmål.
Faglige spørgsmål ved vi ikke nok om, og

vi laver ingen sagsbehandling på det her
tidspunkt af dagen,« siger Carsten Car-
stensen. Typisk sender han en mail til den
kollega, der har sagen. Og han er ikke
bange for at love, at vedkommende nok
skal ringe i morgen.

»Der opstår alt for let fejl, hvis vi blan-
der os i sager, vi ikke er ordentligt inde i,«
forklarer han.

»Men selvfølgelig sidder vi ikke bare på
vores hænder og siger ‘beklager’, når det
virkelig brænder på. Jeg blev for eksempel
en aften ringet op af en meget ulykkelig
kvinde med sygdom i familien. Hun stod
og manglede øjeblikkelig hjælp til sin
orlovsansøgning, og da gik jeg simpelthen
ind her ved siden af og fandt en kollega i
faglig afdeling, der tilfældigvis sad og
arbejdede sent,« siger Carsten Carstensen.

svennevig@stofanet.dk

Nyt ydelseskort

Den 4. januar stoppede aktiverings-
ydelsen. Fremover vil du i stedet modtage
dagpenge eller rettere sagt dagpenge
under aktivering.
Ydelseskortet Aktiveringsydelse bruges
derfor ikke længere. I stedet skal du
benytte det nye ydelseskort Dagpenge/
Dagpenge under aktivering, som du finder
i web a-kassen.
Er du ledig og skal have dagpenge, skal
du også benytte det nye ydelseskort Dag-
penge/Dagpenge under aktivering. Det
gamle dagpengekort bruges heller ikke
længere.

25 opkald. Sagsbehandler Mette Hansen tager sammen med en kollega imod gennemsnitligt 25 opkald på en callcenter-vagt.

Tættere på.
A-kasseleder Lone
Nielsen synes,
callcentret har
bragt medlemmerne
og a-kassen tættere
på hinanden.





Sommerferie på Røsnæs
Luksus-ferieophold for medlemmer

Ankomst lørdag til frokost.
Afrejse følgende fredag.

Tilbuddet gælder:
Uge 26 – kun voksne
Uge 27 og 28 – voksne og børn

Pris pr. voksen med fuld forplejning: 2.950 kr.

Børn mellem 2 og 13 år betaler halv pris ved
opredning i forældres værelse.

Tilmelding kun ved telefonisk henvendelse:

Røsnæs Hotel & Kursuscenter
Klintedalsvej 60, 4400 Kalundborg
Tlf. 59 50 80 67

Email: info@roesnaes.dk
www.roesnaes.dk

Værelserne er parate ved ankomsten,
feriegæsten skal bare pakke bagagen ud,
slappe af og nyde at være helt fri for de
daglige pligter i en uge.

Alt serveres for gæsten – stor breakfast-
buffet, frokost-buffet med mange lune og
kolde anretninger, friskbagt brød, efter-
middagskaffe med hjemmebagte kager,
to-retters middagsmenu og aftenkaffe
med is og saft til børnene.

Tiden er feriegæstens egen. Man kan
tage på tur med frokostpakke og kaffe.
Man kan også vælge at dase på stranden,
fiske eller fordrive tiden med spil og
aktiviteter indendørs eller udendørs.

Her er mange hyggelige kroge, hvor man
kan få sig en sludder, et spil billard, bord-
tennis eller petanque.

Kalundborg er en smuk middelalderby
med en del seværdigheder i omegnen.

I løbet af ugen vil der blive arrangeret en
grillaften, rundbold eller naturvandring for
alle interesserede.

Kort sagt: Er du ung, ældre, single eller
familie – du er velkommen til et lækkert
ferieophold i dejlige sommer Danmark på
det smukke Røsnæs Hotel & Kursuscenter
i Vestsjælland.

Bliv forkælet i en hel uge og oplev Danmark,
når det er allersmukkest



stillinger

Den udekørende hjemmepleje sø-
ger social-og sundhedsassistenter 
på fuld eller deltid. 

Den normale arbejdstid ligger mellem kl. 
8–16 afhængig af det aftalte timetal, men 
der er mulighed for individuelle aftaler. 
Der er fast weekendvagt.

Vi har omstruktureret og har behov for 
social- og sundhedsassistenter, som 
ønsker høj faglighed og kompetenceud-
vikling og som vil være med til at sikre 
en høj faglig kvalitet i den hjælp og pleje, 
som udføres hos brugerne.

Vi kan tilbyde
Et helhedsorienteret arbejde i samar-
bejde med sygeplejen
Faglig sparring og udvikling samt 
temadage
En bred vifte af kursustilbud både 
internt og eksternt
At yde hjælp til brugerne så de kan 
bibeholde et så selvstændigt liv som 
muligt
Arbejde indenfor kompetenceområder
Arbejde med komplekse hjem
Tæt samarbejde med pårørende, 
visitation og andre relevante samar-
bejdspartnere
Gode kollegaer og kompetent ledelse
Grundig introduktion til området
Fokus på arbejdsmiljø og medarbejder 
trivsel
En alsidig arbejdsdag, hvor 2 dage 
ikke er ens
Løn i henhold til gældende overens-
komst, og ud fra principperne i ”ny løn”.

Vi søger kollegaer som
Kan lide at omgås ældre i eget hjem
Har en anerkendende tilgang til sit ar-
bejde, dette gælder både i relationerne 
med arbejdskollegaer, og brugere og 
pårørende
Bruger sin faglighed til at støtte og 
vejlede andre kollegaer
Har gode samarbejdsevner
Er stabil – åben og ærlig

Kan dokumenterer skriftlig
Ser muligheder frem for begrænsninger
Har et godt humør og et positiv syn på livet
Har indlevelsesevne
Kan bidrage til den faglige debat og 
udvikling
Har lyst til at være med til at udvikle 
området.

Yderligere oplysninger
Daglig leder Karin Ejstrup Christiansen, 
tlf. 3998 7516, 3092 7952.
Daglig leder Tina søndergaard, 
tlf. 3998 7540, 2945 9214.

I Gentofte Kommune er der en generel 
politik om, at der ved ansættelse indenfor 
ældreområdet skal forevises straffeattest.

Ansøgning
Ansøgningsfrist: 1. april 2010.
Ansøgning, vedlagt CV og øvrige bilag, 
sendes til:
Gentofte kommunes hjemmepleje.
Att. Karin Ejstrup Christiansen, 
Tina Søndergaard,
Søndersøvej 41
2820 Gentofte.

GentofteHjemmepleje@gentofte.dk

Gentofte hjemmepleje 
- består af 2 områder med 6-7 lokalgrup-

per. Områderne grænser op til København, 

Gladsaxe og Lyngby-Taarbæk kommune. 

Vi ligger tæt på offentlig transport. I hver 

gruppe er der en daglig leder, ca. 20 

medarbejdere som har til huse forskel-

lige steder i kommune. Vi holder daglige 

møder, som primært bruges på faglig 

sparring. En gang om ugen holder vi 

personalemøde, hvor der bl.a. arrangeres 

undervisning. 

Gentofte Kommune vil være Danmarks mest attraktive kommunale arbejdsplads. Kunne du tænke dig 
et meningsfuldt job, på en arbejdsplads med et højt serviceniveau, hvor fagligheden er i top, og hvor 
der samtidig er plads til et arbejdsliv og familieliv i balance? Så er Gentofte Kommune svaret. I Gentofte 
Kommune tror vi på, at dygtige og tilfredse medarbejdere og ledere er den bedste garanti for, at borgerne 
får den bedst mulige service. Læs mere på www.gentofte.dk
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Hvis du kommer
til skade
på dit arbejde

20. maj klokken 10-16 på
Quality Hotel Park i Middelfart

Temaet for formiddagen er FOAs lederarbejde
lokalt og centralt, og om eftermiddagen sætter vi
fokus på lederuddannelse og uddannelsesmulig-
heder for FOAs ledere. Se hele programmet på
www.foa.dk.

Har du lyst til at deltage i landsmødet for ledere,
kan du kontakte din lokale FOA-afdeling og høre
om mulighederne.

Landsmøde for ledere

Læs mere om arbejdsskader på www.foa.dk/arbejdsskader

Hvis din arbejdsgiver kan drages til
ansvar for, at du er kommet til skade,
kan du få svie og smerteerstatning og
erstatning for løntab i din sygeperiode.

Hvis din skade kan anerkendes som en arbejdsskade efter

arbejdsskadeloven, kan du få betalt behandlings-

udgifter, få erstatning for mén og erstatning for varigt at

miste din evne til at tjene det du kunne før skaden

En skade sket i arbejdstiden bliver lang
t fra altid

anerkendt
som arbejdssk

ade af Arbejds
skadestyr

elsen.

Det skylde
s, at der e

r særlige regler for,
hvad der skal

til for at e
n skade kan anerkende

s som arbejdssk
ade.

En arbejdsskade er en skade

sket i a
rbejdst

iden, d
er efte

r-

følgen
de giver d

ig proble
mer.

Hvem læser din stillingsannonce 
i fag og arbejde?

Det gør næsten hvert andet medlem!

– og jo mere du gør ud af den, 
desto fl ere læser den…

På www.dmfnet.dk kan du se en række gode råd til brug 
for udformning af annoncen. Tryk blot på 
knappen Gode råd. 

Du kan også maile til os på kontakt@dmfnet.dk 
eller ringe til os på 70 22 40 88.

 www.hillerod.dk

UDDANNEDE SSA/SSH 
Plejecenter Bauneparken i Skævinge

Vi er et nyrenoveret plejecenter med 48 boliger og arbejder ud fra 
leve/bo-miljøtanken. Vi har gode tog- og busforbindelser.

Vi forventer, at du 
kan arbejde selvstændigt og tværfagligt 
har humor, er fleksibel og anerkendende.

Vi kan tilbyde
Vikariat i dagvagt, 32-35 timer pr. uge pr. 01.04.10-30.11.11
Aftenvagter 28 timer pr. uge pr. 01.03.10 eller efter aftale.

Den ene fast onsdag og torsdag samt weekend i lige uger.
Den anden fast mandag og tirsdag samt weekend i lige uger.

Du er velkommen til at henvende dig til områdeleder Britta  
Hansson på telefon 7232 6306. 

Ansøgning sendes til Plejecenter Bauneparken, Ny Harløsevej 24, 
3320 Skævinge eller via mail til bauneparken@hillerod.dk.  
Ansøgningsfrist den 17. marts 2010. Samtaler afholdes i uge 12.
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krydsord

Løsning på opgaven i fag og arbejde nr. 2. 2010

vi
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Birthe Stenberg Jensen
Tønnesgade 13, st.tv.
7100 Vejle

Judith Hansen
Tolvkarlevej 89
3400 Hillerød

Bente Marie Jensen
Tuksvej 3
9700 Brønderslev

Miriam Gehrt
Bakkebøllevej 95
4760 Vordingborg

Lisa Bahl
Assensvej 530
5642 Millinge

Margit Valentin Hansen
Mølbakvej 21
Skelund
9560 Hadsund

og vi har
seks 
vindere!

Send løsningen

Skriv løsningen (de gule 
felter) til mlix@foa.dk eller
send et brev til: Mark 
Nixon, fag og arbejde,
Staunings Plads 1-3, 1790
København V. Mærk kuver-
ten »krydsord«. 
Husk at skrive  hvilken præ-
mie, nummer, bogstav og
evt. størrelse, du ønsker
dig. God fornøjel se! 
Vi skal have løsningen
senest den 19. marts
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Brønderslev
Seniorklubben vil efter en vinter med sne og kulde
fejre forårets komme med god mad og hyggeligt sam-
vær på Landboskolen 16. marts kl. 18. Pris pr. delta-
ger: 200 kr. inkl.1 genstand. Tilmelding til bestyrelsen
senest 9. marts. P.b.v. Ellen Hermansen

Frederikshavn
Generalforsamling 23. marts kl. 19 i FFK Hallerne,
Flade Engvej 8, Frederikshavn. Dagsorden ifølge love-
ne. Se dagsordenen på www.foa.dk/frederikshavn.
Dørene åbnes for indskrivning fra kl. 17.30. Kl. 18-19
vil der være spisning. Af hensyn til bestilling af mad
samt bustransport skal du tilmelde dig senest 18.
marts kl. 17 på tlf. 46 97 11 70 eller på mail frederiks-
havn@foa.dk. Du kan også sende en sms til tlf. 61 30
23 24. I beskeden skal du skrive dit navn + antal +
arrangementsnr. 2310. Ønsker du at benytte den fæl-
les transport fra Skagen eller Sæby, skal du ringe til
afdelingskontoret og tilmelde dig. Her får du også
nærmere info om opsamlingssted og -tid. Afdelings-
bestyrelsen

Seniorerne. Generalforsamling 17. marts kl. 13, hvor
der serveres en varm ret + en øl/vand. Indkomne for-
slag sendes til bestyrelsen senest 3. marts og sidste
tilmelding er 10. marts. Syng sammen med musik
v/Inga og Hans 14. april kl. 14, hvor sidste tilmelding
er 7. april. Foredrag v/Linda Stengård, SOS-Børneby-
erne 19. maj kl. 14, hvor sidste tilmelding er 12. maj.

Hjørring
Seniorklubben. Generalforsamling 16. marts kl. 14
i FOAs lokaler, Mellemgade 12, Hjørring. Medbring
venligst en pakke til ca. 25 kr. til efterfølgende banko-
spil. Dagsorden ifølge lovene. På valg: Formand
Lilly Jensen modtager genvalg, bestyrelsesmedlem-
mer for 2 år – Grethe Nielsen modtager genvalg,
og Margrethe Jensen modtager ikke genvalg.
Suppleanter for 1 år: Irma Olsen og Lilli Jensen.
Tilmelding senest 12. marts kl. 12 til enten Inga
Brønnum 98 92 38 31 eller Lilly Jensen 98 92 21 01.
P.b.v. Lilly Jensen

Silkeborg-Skanderborg
Pensionsrådgivning. Som en service for medlem-
merne vil en pensionsrådgiver fra PenSam være til
rådighed for medlemmerne 8. og 22. marts kl. 12-
14.30 på FOA Kontoret, Dalgasgade 24, Silkeborg.
Såfremt du ønsker at tale med vejlederen, kan du
træffe aftale om tidspunkt på tlf. 46 97 20 20.
Foredrag ved Poul Nyrup Rasmussen om hans liv
i politik 28. april kl. 18-21. Arrangementet afholdes

i Lunden, Vestergade 74, Silkeborg. Gratis for med-
lemmer. Maks. 180 pladser. Bindende tilmelding til
FOA på tlf. 46 97 20 20.
Edb-kurser. Tænd & Sluk 1 for begyndere afholdes
i FOA Huset 7.-8. april kl. 8-16. Kursusindhold: Intro-
duktion samt øvelser i Word, søgning på nettet.
Tænd & Sluk 2 for øvede afholdes i FOA Huset
26.-27. april kl. 8-16. Kursusindhold: Introduktion samt
øvelser i Excel. Flere øvelser i Word. Kreativ layout
for meget øvede afholdes i FOA Huset 2.-3. juni kl.
8-16. Kursusindhold: PowerPoint, download billeder
fra nettet, indsættelse af billeder og tekst. Der er fuld
forplejning på kurserne, der ydes ikke daglønstab.
Tilmelding skal ske på tlf. 46 97 20 20. Maks. 11 plad-
ser på hvert kursusforløb.

Seniorklubben afholder hyggetur m/frokost 21.
april. Mødested: Alderslyst Kirke kl. 12. Deltagerpris:
75 kr. Tilmelding senest 8 dage før på tlf. 46 97 20 20.

Skive
Ordinær generalforsamling afholdes torsdag den
25. marts kl. 18.30 i Kulturcenter Limfjord.

Pædagogisk Sektor afholder generalforsamling tors-
dag den 25. marts kl. 17.30 i Kulturcenter Limfjord.

Teknik- og Servicesektoren afholder generalforsam-
ling torsdag den 25. marts kl. 17 i Kulturcenter Limfjord.

Social- og Sundhedssektoren afholder generalfor-
samling den 25. marts kl. 17 i Kulturcenter Limfjord.

Lillebælt
Medlemsarrangement 8. marts kl. 19 med temaet
At miste og den nye arvelov. Oplægsholdere er bede-
mand Tommy Dueholm og advokat Marianne Bitsch.
Det foregår i FOA- huset, Stationsvej 32, Middelfart.
Medlemsrejse til Berlin, Bøhmen og Prag den 13.-
18. juni. Vi har en overnatning i Berlin og fire i Libe-
rec. Der er udflugter hver dag. Prisen for medlemmer
er 2.875 kr. og for ledsagere 3.295 kr. Alle udflugter,
halvpension i 3 dage og kvartpension i 2 dage er inkl.
i prisen. Program for rejsen kan rekvireres i afdelin-
gen. Tilmelding senest 12. marts.

Odense
Generalforsamling i afdelingen 21. april kl. 19
(der startes med spisning kl. 18) i Marienlystcentret,
Windelsvej 138, Odense. Dagsorden ifølge lovene.
På valg: Afdelingsformand Inge Grønbech, næstfor-
mand Nina Skov-Lauridsen, Hanne Hemmingsen,
Erik Mikkelsen, Annette Bredal Jensen og Jytte Laen
(modtager genvalg). Bilagskontrollant vakant og
bilagskontrollantsuppleanter Joan Jensen og Karsten
Sørensen modtager genvalg. Valg af statsautorise-
ret/registreret revisor. Indkomne forslag skal være
afdelingen skriftligt i hænde senest 7. april kl. 12.
Ved personvalg kan der ved fremmøde i afdelingen i

afdelinger og klubber

Vindere i MedlemsPulsen
Hver måned trækker vi lod blandt deltagerne i FOAs medlemspanel, MedlemsPulsen. Hovedpræmien er ét
weekend-ophold for to på et Comwell-hotel i Danmark.

Har du endnu ikke tilmeldt dig MedlemsPulsen, kan du stadig nå det. Du skal være medlem af FOA – Fag
og Arbejde, have en e-mail-adresse og så skal du have tid og lyst til at deltage i 4-8 undersøgelser hvert år.

Du bliver deltager ved at gå ind på www.foa.dk/medlemspulsen og besvare en række spørgsmål.
Vinderne i januar var:

Weekend-ophold

Signe Hindsberger, Bistrup Park 54, 3460 Birkerød

Gavekort a 250 kroner til Coop
Jørgen Johannsen, Dalstrøget 26, 8600 Silkeborg
Elna Sundgaard-Lund, Ribe Landevej 59, B 2, 6100 Haderslev
Susanne Fulsig Kjeldsen, Hjarddalsvej 17, 8883 Gjern
Palle Kaiser, Lokesvej 11, 8464 Galten
Inga Mikkelsen, Irisvej 13, 9740 Jerslev J

Vinderne får direkte besked.
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svendborg@foa.dk. Husk ved tilmelding at oplyse
navn, cpr-nr. og tlf.nr. Husk at medbringe dit FOA-
medlemskort – du skal bruge det til indtjekning. P.b.v.
afdelingsformand Lisa Pihl Jensen

Frederikssund
Generalforsamling og bankospil 17. marts kl. 13.30
i FOA HUSET. Dagsorden ifølge lovene. Indkomne for-
slag skal være bestyrelsen i hænde senest 14 dage
før generalforsamlingen. Traditionen tro er der efter-
følgende bankospil.

Seniorklubben afholder Cafedag 14. april kl. 13.30 i
FOA HUSET. Humlepigerne underholder med sange
fra Bakken, pigerne bliver akkompagneret af guitar-
spil. Kom og smag på bestyrelsens hjemmebag til kaf-
fen og nyd det musikalske indslag. Den årlige udflugt
går til Geo Centret på Møn 19. maj. Vi forsøger at
holde prisen på det sædvanlige beløb på 200 kr. for
klubmedlemmer og gæster 250 kr., men ret til
ændringer forbeholdes. Vi spiser på Restaurant Kaj
Kok. Tilmeldingen er bindende, og betaling skal ske
på et forudgående møde – dog senest 14. april.
Afgang fra Frederiksværk Station ca. kl. 9.20 og fra
Frederikssund Station ca. kl. 9.45. Drabschef Ove
Dahl fra Københavns Politi kommer 15. september kl.

13.30 i FOA HUSET og fortæller om livet i afdelingen
– om dansk politi/Københavns Politi og om drabs-
efterforskning. Ligeledes berettes om samarbejdet
med Kriminalteknisk Afdeling, retsmedicinerne og
pressen. Der bliver bagefter tid til at stille spørgsmål.

Midtsjælland
Edb-kurser. Begynderkursus 6., 13., og 20. april og
hjemmesidekursus 4., 11. og 18. maj. Tilmelding til
afdelingen.
Medlemsmøde om efterløn 10. marts kl. 18 i FOA
Midtsjællands lokaler på Japanvej 2, Slagelse. Fuld-
mægtig Svenne Jensen og a-kasseleder Ulla Døj vil
gennemgå reglerne for efterlønsbevis og overgang til
efterløn. Mødet forventes at tage ca. 2-3 timer af-
hængig af spørgelysten. Af hensyn til servering af
sandwich skal tilmelding ske til afdelingen på telefon
46 97 19 70 senest 3. marts.
Nikolaj Kirk – festligt foredrag 11. marts med den
kendte kok på Selandia på Willemoesvej 4, Slagelse.
Pris for medlemmer: 100 kr. og for ledsager: 150 kr.
Der kan kun medbringes en ledsager pr. medlem. Til-
melding via hjemmesiden.
19. marts er faglig afdeling i Ringsted lukket på
grund af møder.
Studietur til Flensborg 13. april. Læs mere om den-
ne tur på www.foa.dk/midtsjaelland.
Generalforsamling 20. april på Ankerhus, Slagelse-
vej 70, Sorø. Vi starter med spisning kl. 18, hvortil der
kræves tilmelding til afdelingen senest 13. april.
Dagsorden ifølge lovene.
Ekstraordinær generalforsamling i Social- og
Sundhedssektoren 28. april kl. 19 på Japanvej 2, Sla-
gelse. Dagsorden: Valg af ny sektorformand. Forslag til
kandidater skal være sektoren i hænde senest 6. april.
1. maj – læs mere på www.foa.dk/midtsjaelland, når
tiden nærmer sig.
Spændende studietur til Polen 16.-20. maj. Læs
mere på www.foa.dk/midtsjaelland.
Loppemarked – kom og gør et godt køb. FOA Midt-
sjælland holder loppemarked 29. maj kl. 11-15 på
P-pladsen, Japanvej 2, Slagelse. Der vil være salg af
pølser og andre forfriskninger. Er du kræmmer? Har
du brug for at få ryddet ud på loftet eller i kælderen?
Så ring og bestil en stand hos FOA Midtsjælland på
46 97 19 70. Det er gratis for medlemmer af FOA.
Reservation skal ske senest 21. maj. Du skal selv
medbringe bord og eventuel stol.

FOA 1
Pensionist- og Efterlønsklubben for Kommunale
Arbejdsledere. Generalforsamling 19. april kl. 10.30
i FOA 1, Vilhelm Thomsens Alle 9, Valby. Dagsorden
ifølge lovene. Uden for perioden afgår kasserer Hans-
Chr. Nielsen – nyvalg af kasserer for 1 år. Eventuelle
forslag skal være formanden i hænde senest 8 dage
før generalforsamlingen. Formand Helge Koch

afdelinger og klubber

Sidste frist
for aflevering af stof til afdelinger og klubber

Blad: Sidste frist Udkommer

april 2010 4. marts 08. april

maj 2010 7. april 6. maj

juni 2010 4. maj 3. juni

Teksten må være redaktionen i hænde på afle-
veringsdagen SENEST med morgenposten

åbningstiden – eller efter aftale – skriftligt afgives
stemme fra 15.- 21. april. Regnskab kan afhentes i
afdelingen fra 7. april. Der vil være mulighed for at
deltage i spisning – det kræver tilmelding på tlf. 46
97 18 00 eller www.foa.dk/odense senest 14. april.
Til selve generalforsamlingen kræves ikke tilmelding.
P.b.v. afdelingsformand Inge Grønbech

Seniorklub Gruppe D har generalforsamling 3.
marts kl. 14 i FOA Vesterbro 120. Der skal vedtages
ændringer i lovene for fællesklubben. Forårets banko-
spil 11. marts kl. 12.30 på Tolderlundsvej 7 – husk
madpakker. Spillet begynder kl. 13.30. Der spilles om
de sædvanlige gode gevinster. Der er amerikansk lot-
teri i kaffepausen. Kom og vær med så vi kan hygge
os sammen. Ole Helmig (Thomas Helmigs far) kom-
mer og fortæller om sit liv fra student til overlæge 17.
marts kl. 14. Det er topunderholdning, og du vil more
dig i flere timer, så hvis du har et par timer til overs i
din travle pensionisttilværelse, så skulle du komme
på Vesterbro 120. Sejltur på Haderslev Fjord med
hjuldamperen Helene 27. april kl. 8.30 og forventet
hjemkomst ca. kl. 18. Vi kører fra P-pladsen Ålykke
allé, Rugårdsvej. Vi sejler 12 km ud ad fjorden til Aarø
– 11⁄2 time med en usædvanlig smuk naturoplevelse
og en dejlig middag om bord. Efter at have gået lidt
rundt på Aarø, kører vi fra Aarøsund til Starup Kirke,
en rigtig treskibet basilika. Vi nyder kaffe og kage ved
bussen. Efter en tur rundt om Haderslev Dam og Tør-
ring Mølle går turen tilbage til Odense. Prisen for
hele herligheden er 350 kr. Tilmelding senest 8. april.
P.b.v. Kjeld Rasmussen

Svendborg
Generalforsamling 16. marts kl. 18.30. Der serveres
en let buffet kl. 17.30 i FOAs mødelokaler 3. sal.
Dagsorden ifølge lovene. På valg: 2 bestyrelsessupp-
leanter, 2. suppleant Birthe Dybro og 3. suppleant
Heidi Juel (2-årig periode), bilagskontrollant Karin
Sørensen (2-årig periode), bilagskontrollantsuppleant
Lise Bendixen (2–årig periode) og fanebærersupple-
ant William Jensen (2-årig periode). Valg til udvalg:
kursusudvalg Anne Jacobsen, Alice Mortensen, Maria
Haladyn, Heidi Juel, Marianne W. Christensen og Ulla
Pedersen. Regnskabet ligger til gennemsyn i afdeling-
en fra 2. marts, ligesom kopi kan afhentes efter afta-
le. Tilmelding til deltagelse i buffet senest 11. marts
kl. 12 til sekretariatet på tlf. 46 97 27 27 eller tilmeld-

Lærebøger?
Få op til 25 procent i rabat.

Ring til din FOA-afdeling.
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FOA-afdelinger:
Afd. 1: 46 97 11 00
foa1@foa.dk
Bornholm: 46 97 33 13
bornholm@foa.dk
Brønderslev: 46 97 10 30
broenderslev@foa.dk
Esbjerg: 76 10 93 50
esbjerg@foa.dk
Frederikshavn: 46 97 11 70
frederikshavn@foa.dk
Frederikssund: 46 97 12 00
frederikssund@foa.dk
Guldborgsund: 46 97 17 50
guldborgsund@foa.dk
Herning: 46 97 12 60
herning@foa.dk
Hjørring: 46 97 13 46
hjoerring@foa.dk
Holbæk: 46 97 14 00
holbaek@foa.dk
Holstebro: 46 97 14 14
holstebro@foa.dk
Horsens: 46 97 14 55
horsens@foa.dk
Kolding: 46 97 15 76
kolding@foa.dk
KLS: 46 97 15 00
kls@foa.dk
Køge: 46 97 16 00
koege@foa.dk
Lillebælt: 46 97 36 10

soenderjylland@foa.dk
Thisted-Morsø: 46 97 29 00
thistedmorsoe@foa.dk
Trafikfunktionærernes
Fagforening: 46 97 28 80
trafik@foa.dk
Varde: 75 21 01 00
varde@foa.dk
Vejle: 75 82 52 88
vejle@foa.dk
Viborg: 46 97 30 30
viborg@foa.dk
Aalborg: 46 97 31 31
aalborg@foa.dk
Århus: 89 36 66 66
aarhus@foa.dk
Lokalkontor 
i Odder: 86 55 21 40

PMF-afdelinger:
PMF afd. 1: 46 97 31 01 
pmf-afd1@foa.dk
PMF afd. 4: 43 71 66 90
pmf-afd4@foa.dk
FOA/PMF Kbh. Syd: 46 97 28 50
kbhsyd@foa.dk
PMF Fyn: 46 97 13 13
pmffyn@foa.dk

lillebaelt@foa.dk
LfS: 35 44 45 46
lfs@lfs.dk
Lolland: 46 97 30 00
lolland@foa.dk
Mariagerfjord: 98 51 21 11
mariagerfjord@foa.dk
Midtsjælland: 46 97 19 70
midtsjaelland@foa.dk
Nordsjælland: 46 97 33 90
nordsj@foa.dk
Nordvestsjælland: 46 97 14 77
nordvestsj@foa.dk
Odense: 46 97 18 00
odense@foa.dk
Randers: 46 97 19 00
randers@foa.dk
Roskilde: 46 97 19 90
roskilde@foa.dk
Silkeborg-
Skanderborg: 46 97 20 20
silkeborg-skanderborg@foa.dk
Skive: 46 97 20 80
skive@foa.dk
Social- og Sundheds afdelingen 
sosu@foa.dk 46 97 22 22
Svendborg: 46 97 27 27
svendborg@foa.dk
Sydsjælland: 46 97 28 00
sydsj@foa.dk
Sønderborg: 46 97 34 00
soenderborg@foa.dk
Sønderjylland: 46 97 35 00

PenSam
Jørgen Knudsens Vej 2, 
Postboks 282, 
3520 Farum

Telefon: 44 39 39 39
Telefax: 44 39 39 40
www.pensam.dk

Staunings Plads 1-3, 
1790 København V.

Telefon: 46 97 26 26
Telefax: 46 97 23 00
www.foa.dk

Kontortid:
Mandag-torsdag: 8:30-16:00
Fredag: 8:30-15:00

FOA-afdelinger

ANSVARSHAVENDE:
Gitte Hejberg, chefredaktør
gith@foa.dk. Tlf.: 46 97 24 58.

REDAKTIONEN: 
redaktionen@foa.dk
Finn Olsen, redaktionschef, grafiker
fino@foa.dk. Tlf.: 46 97 23 97.
Rie Schmidt, redaktionssekretær
ries@foa.dk. Tlf.: 46 97 23 28.
Britta Lundqvist, journalist
brlu@foa.dk. Tlf.: 46 97 23 20.
Jette Rantorp, journalist
jehr@foa.dk. Tlf.: 46 97 24 68.
Merete Nielsen, journalist 
men@foa.dk. Tlf.: 46 97 25 25.
Maj Dahl-Rasmussen, journalist
mdar@foa.dk. Tlf.: 46 97 25 65.
Finn Danielsen, journalist
fida@foa.dk. Tlf.: 46 97 23 33.
Gro Ammendrup, journalistpraktikant
gram@foa.dk. Tlf.: 46 97 24 19.
Joe Anderson, grafiker. 
joe001@foa.dk, Tlf.: 46 97 23 22.
Maja Honoré, grafiker. 
maja001@foa.dk, Tlf.: 46 97 22 57.
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Dit fagblad i fire versioner
Vidste du, at dit fagblad udkommer i fire forskel lige versioner? 

Der er en version til hver af FOAs fire sektorer: På forsiden øverst til
venstre står der, hvilken version af bladet, der er tale om. 

Hvis du får en forkert version af bladet, så 
giv besked til din lokale FOA-afdeling, 

som vil sørge for at registrere
dig rigtigt.
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Fisk er noget af det nemmeste at få på bordet i hverdagen – og med groft brød og friskkogte grøntsager, har man
hurtigt en godt måltid mad. Sprøde fiskefileter er en klassiker, som ofte spises med remoulade. Her er den 
i stedet lavet med en æggesalat. Lav eventuelt en større portion, der kan bruges som pålæg på brød eller 
til en sandwich næste dag. Dressingen til æggesalaten indeholder både rå løg og persille og skal derfor 
spises i løbet af ca. 1 døgn. Det er altid vigtigt at skylle sine krydderurter godt i koldt vand, så man slipper
for knasende sand eller jord i munden! Og risikoen for at få sygdomsfremkaldende stoffer bliver meget mindre.
Opskriften er til 4 portioner.

Smørstegte fiskefileter
4 store eller 8 små fiskefileter 
af rødspætte, skrubbe, skærising
eller rødtunge
1 dl groft rugmel eller hvedemel
(grahamsmel)
1 tsk. groft salt 
friskkværnet peber
2-3 spsk smør
Tilbehør: 4 tykke skiver groft  rug brød
1 spidskål

Æggesalat
5 æg
2 dl yoghurt 10 % (græsk type)
1 lille bundt bredbladet persille
2 spsk. kapers (saltede)
1/2 lille rødløg eller skalotteløg
2-3 tsk. stærk dijonsennep
friskkværnet peber og evt. salt

• Æggesalat: Kog æggene hård-
kogte ca. 10 min. Hak æggene 
– evt. i en æggedeler. 

• Skyl persille i koldt vand i en
 balje eller skål. Skift vand indtil
der ikke er mere jord eller sand i.
Lad persillen dryppe af i en si
eller på et viskestykke, til den
ikke er våd eller slyng den i en
salatslynge. 

• Skyl lidt af saltet af kapersene.
Hak løget meget fint.

• Rør yoghurt med sennep, hakket
persille, kapers og hakket løg.
 Tilsæt hakket æg og smag til
med salt og peber. 

• Spidskål: Fjern eventuelt de
 yderste grove blade på spids -
kålen. Skær over på langs og
skær lidt af den grove stok væk.

Skær kålen ud i ca. 8 både eller
stykker. 

• Bring en gryde med ca. 2 1⁄2 liter
vand og en stor spsk. groft salt 
i kog. Kog kålstykkerne ca. 5 min.
under låg. Lad dem dryppe af i 
en si. 

• Smørstegte fiskefileter: Skyl
 hurtigt fiskefileterne i iskoldt
vand. Bland rug- eller hvedemel
med salt og peber og vend fisken
heri. 

• Varm smør på en pande og steg
fiskefileterne ved middelstærk
varme i ca. 2 min. Vend dem og
steg 2 min. på den anden side 
til de er sprøde.

• Læg fiskefileterne på rugbrøds-
skiver og giv spidskål og ægge-
salat til.

Tips
Tørrede frugter smager meget
forskelligt. De er søde og kan
smage syrligt og aromatisk. 
Nyd lidt tørret frugt som f.eks.
rosiner, abrikoser eller figner 
i stedet for slik. 
Et af kostrådene er, at man  
skal spise mere frugt og grønt 
– gerne 600 g om dagen. 
De tørrede frugter tæller også
med i regnskabet.

Se også 
www.foa.dk/opskrifter
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i køkkenet

Af Katrine Klinken
Foto: Thomas Hergaard

Smørstegt fiskefilet med æggesalat
og dampet spidskål



ÅRET FOR KVVINDERNES INTERNATATA IONALE KAAMPDAG

SPEAKER BITE ME
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STERLING

KIRA SKOVM. BAND

KONFERENCIER: PER VERS

IDEAL BAR: 
MUNCK//JOHNSON
MUSIK  -  POLITIK  -  DEBAT



Afsender:

Staunings Plads 1-3
1790 København V
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MELANGE STRÆK - Strygelet kvalitet!
En ny behagelig serie hvor komfort, design og funktionalitet går sammen i en behagelig enhed. 
Serien kombinerer bomullens absorberingsevne og stretchens elasticitet med polyesterens  
slid-styrke, anti-krøllegenskaber og farveægthed. 

kr. 349,-  
inkl. moms
kr. 279,20 ekskl. moms

kr. 349,-  
inkl. moms
kr. 279,20 ekskl. moms

kr. 349,-  
inkl. moms
kr. 279,20 ekskl. moms

kr. 329,-  
inkl. moms
kr. 263,20 ekskl. moms

kr. 299,-  
inkl. moms
kr. 239,20 ekskl. moms

Model 19213
Dame tunika
med taljering
XS - 4XL

Model 19209
Dame polo  
med taljering
XS - 4XL

Model 19212
Unisex poloskjorte
XS - 4XL

Model 23302
Mikrofiberbukse
XXS - 4XL

Model 25180 Monaco
Sandaler til damer og herrer 
med velcrolukning.
Kvalitet: Imiteret skind med
indersål af ruskind.
Farve: Sort - Hvid
Størrelse: 36-46

MICROFIBERBUKSER
Behagelig og praktisk buks i 
blød kvalitet med mange  
smarte detaljer.
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